DOVILĖ  POTELYTĖ

ŽELKŪNŲ K. STAKLIŠKIŲ SEN. MOKYKLA
Trumpa Skardinės gyvenimo istorija...
Tikiuosi, kad perskaitę mano istoriją Jūs suprasite, kodėl aš,  sena ir niekam nereikalinga Skardinė,   rašau laišką. O istorija buvo tokia.

 Visai neseniai, vasaros pačiame įkarštyje, puikavausi didžiųjų prekybos centrų vitrinose ir nekantriai laukiau dienos, kada būsiu nupirkta. Ir jūs nepatikėsite, mano svajonė išsipildė ! 
Po kelių minučių jau ilsėjausi automobilio priekinėje sėdynėje, o šalia sėdėjusios ponios gyrė, kokia puiki mano forma ir dar šaunesnis mane juosiantis  popierinis užrašas. 

Vakare mano kelionė baigėsi prie ežero... Jau niekam nebereikalinga buvau išmesta ant kranto, kur šalia gulėjo ir daugiau mano likimo draugių, surūdijusių, suglamžytų, nešvarių skardinių, prie kurių bijodavo prisiartinti bet kuris ežero gyventojas...

Nelaimingas gyvenimas baigėsi tada, kai po kelių metų, praleistų prie ežero,  mažas berniukas rado,   parsinešė mane namo,  numetė smėliadėžėje ir  į mano  vidų sumetė  akmenukus.  Tada aš nutariau nebetylėti ir pasibelsti į kiekvieno žmogaus širdį, kad jis suprastų, kodėl mes turime saugoti gamtą ne tik  dabarčiai, bet ir ateičiai. Todėl  aš siūlau: 

- Kontroliuoti  pramonės įmones, teršiančias aplinką;

- Kiekvienais metais žmogui pasodinti bent po vieną medį (nesvarbu, ar tai būtų ąžuolas, klevas, eglė ar paprastas krūmokšnis);

- Organizuoti ne tik mokyklose, bet ir šeimose akcijas ,, Rinkime nereikalingą popierių.“

- Bent valandą per savaitę skirti aplinkos tvarkymui (tai galėtų būti penktadienis, paskutinė darbo savaitės diena, kada įmonių, organizacijų, parduotuvių, įstaigų darbuotojai susitvarko aplinką, esančią greta jų darboviečių).

- Bausti baudomis ne tik tą žmogų,  kuris šalia ežero paliko šiukšlę, bet ir tą, kuris eidamas gatve numetė saldainio popierėlį;

- Kurti plakatus, lankstinukus, raginančius rūšiuoti atliekas, kovoti su klimato atšilimu. (Visa tai reikalinga ne tik didmiesčiuose, bet ir tolimiausiuose kaimuose gyvenantiems žmonėms.);
- Rengti tokias akcijas kaip ,, Diena be automobilio, diena su dviračiu “, kuri būtų naudinga ir aplinkai, ir žmogaus sveikatai; 

- Mūsų visų problema – klimato kaita, kuri sukuria gamtines nelaimes – audras, sausras, potvynius ir karščio bangas. Jei  žmonės imtų vartoti tik tas prekes, kurios jiems reikalingos, viskas pasikeistų.

-  Senus kompiuterius, televizorius ar kitus elektroninius prietaisus panaudoti taip, kad juose esantys metalai ir chemikalai nekeltų pavojaus žmonių sveikatai. Galbūt buitinės technikos reikia gaminti tik tiek, kiek reikia žmonių poreikiams.

- Mes dažnai kalbame, kad jūrų vandens kokybė maudyklose griežtai stebima ir kontroliuojama. Bet ar tai tiesa ?

- Kalbėti ne tik tada, kai jau  nuodingos cheminės medžiagos pakenkia žmogaus  sveikatai ir aplinkai, bet tada, kai reikia joms užkirsti kelią, kad žalingo poveikio nebūtų. 

     Šiandien mes skubame, lekiame, nekreipdami dėmesio, ar visada teisingai elgiamės. Tad    sustokime, apsidairykime, ar tikrai nepadarėme gamtai, aplinkai žalos?
 Daug ką reikia dar padaryti tau, Žmogau, kad mes visi galėtume gyventi saugioje aplinkoje ne tik šiandien, bet ir ateityje.

Savo laišką baigiu, nes berniukas mane ir kitus nereikalingus daiktus ( skardines, stiklainius, tuščius limonado butelius), gulinčius jo kieme,  atvežė į perdirbimo įmonę.  Ten iš mūsų bus pagaminti nauji daiktai, reikalingi žmogaus buičiai. Kur mane panaudos, aš būtinai papasakosiu kitame savo laiške. 

Su pagarba Skardinė
