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Laiško tema: 

Reklama, turinti neigiamą įtaką vartotojų pasirinkimui.

Sveikas, dėde parlamentare!


Rašau tau, nes noriu, kad mano nuomonė būtų išgirsta. Galbūt ji nėra visiškai teisinga, galbūt rašydama būsiu kiek šališka, bet pasistengsiu savo mintis išdėstyti kuo sklandžiau.

Niekam ne paslaptis, jog reklama šiandien yra neatsiejama televizijos, spaudos, radijo (ir netgi mūsų gyvenimo) dalis. Šitą įkyrią eterio karalienę galime pamatyti televizijos transliuotojui pertraukus įdomiausias krepšinio rungtynes ar stebėtis išvydus kiek šokiruojančią reklamos apraišką žirafų aptvare, vaikštinėjant po zoologijos sodą. Įvairias reklamas girdime (norime to ar ne)  ne tik važiuodami automobiliu, bet net nubėgę nusipirkti pieno į šalia namų įsikūrusį prekybos centrą. Ką jau kalbėti apie įvairiaspalvius vaizdus, atakuojančius mus vos atverčiame pirmą po ranka pakliuvusį žurnalą stomatologo priimamajame. Žinoma, tai neretai erzina, bet puikiai suprantu reklamos reikšmę tiek gamintojams, tiek ir vartotojams. Reklama visuomet buvo ir bus aplinkui, tačiau vis dažniau ima atsirasti tokių, kurios, mano manymu, peržengia ribas.

Pirmas svarbus tavo kolegų žingsnis, kuriuo pati labai džiaugiuosi, jau žengtas - kelerius metus dienos šviesos nebeišvysta tabako gaminių reklamos. Akivaizdu, jog jie kenkia sveikatai ir reklamuoti bei skatinti tabako vartojimą yra absurdas. Tačiau yra ir daugiau kenksmingų, bet vis dar plačiai reklamuojamų prekių...

Neatspėjai, mielas dėde politike! Šiame laiške nerašysiu apie alkoholinius gėrimus garbinančias reklamas, papuoštas skambiais šūkiais. Taip pat ir apie tas, kuriose svarbiausias vaidmuo tenka ilgakojėms gražuolėms ar smurtui, net suvokdama, jog tai irgi nemaža problema. Mano nuomone, šiandien nepelnytą sėkmės viršūnę pasiekė reklamos, kuriose siūlomas produktas nustumiamas į antrąjį planą, o svarbiausią agitacinį vaidmenį jose atlieka žinomų žmonių šypsenos, tampančios reklamuojamo produkto prekiniu ženklu. 

Noriu tau įrodyti, jog tokios reklamos neigiamai įtakoja vartotojų sugebėjimą rinktis. Tik apsidairyk - jų pilna visur: maisto prekių parduotuvėse (pradedant saldiklių prisotintais gėrimais ir baigiant marinuotais agurkėliais), aprangos bei avalynės, netgi įvairių paslaugų reklaminiuose stenduose! Dabar įsivaizduoju tave, dėde, raukiantį kaktą ir mintyse klausiantį "kas gi čia blogo?". Ogi viskas būtų puiku, jei tokios reklamos pasiektų žmones, suprantančius, ką perka, ir kam įžymūs žmonės veliasi į tokius reikalus. Bet juk didelę televizijos (imkime ją kaip pavyzdį) žiūrovų dalį sudaro vaikai, kurių tvirta nuomonė susiformuos tik po kelerių metų, ir senyvo amžiaus žmonės, drebantys reklamose išgirdę nesuprantamą, bet labai girdėtą skambesį turintį ž odį "skampinligė".

Turbūt pats metas papasakoti, kokį šios problemos sprendimą įsivaizduoju. Esu įsitikinusi: kad ir kokia pelninga bebūtų tokia reklama, įžymūs dainininkai, aktoriai ar sportininkai neturėtų būti paskata vienai ar kitai prekei įsigyti. Agitacijos reklamose nėra jų tiesioginis darbas, o tekstas, parašytas reklamos kūrėjų, greičiau giminingas jų piniginės poreikiams negu asmeninei nuomonei. Ar nemanai, kad būtų tikslinga apriboti tokias reklamas arba kartu su jomis teikti papildomos informacijos vartotojams? Juk žmonės turi suvokti, kad pirkdami prekes, siūlomas žvaigždžių, netaps pranašesni už aplinkinius, kaip ir nepriartės prie idealo - reklaminių įžymybių.

 Tokių reklamų nebuvimas būtų pats geriausias, bet tuo pačiu ir nerealiausias sprendimas. Manau, kad realiai gali padėti užrašai, keliaujantys kartu su vaizdine reklama (televizijai ar reklaminiams stendams). Jie turėtų priminti, jog  už tokį darbą scenos dievaitis gauna didelius pinigus ir jo ištarti žodžiai tėra reklamos specialistų išmonė, įžymybės pagalba pasiekusi vartotoją. Taip pat reklamos, kuriose siūlomos specialistų nerekomenduojamos prekės (o tokių, besislepiančių po įžymybių veidais, tikrai yra ne viena), galėtų būti transliuojamos vėlesniu paros metu, kuomet jos nebegali lengvai pasiekti jauniausiųjų. Tai būtų maža, bet tikslinga pradžia šios problem os sprendimui. Manau, kad įgyvendinus šias idėjas, žmonių (o ypač vaikų), perkančių prekę ar paslaugą vien dėl to, kad taip patarė aktorė, akinančio baltumo dantimis, sumažėtų.

Turiu ir dar vieną donkichotišką mintį! Manau, kad įžymybės, pasirodydamos nekomercinėse reklamose, pagelbėtų labiau, nei nuolat agituodamos pirkti gaiviuosius gėrimus. Klausydami jų pasiūlymų, kaip taupyti elektrą, mesti žalingus įpročius, perdirbinėti atliekas ar kitais būdais spręsti aktualias ekologines bei socialines problemas, žmonės iš tiesų turėtų pavyzdį, kurio galėtų siekti nekenkdami sau ir kartu pagelbėdami aplinkiniams. Galbūt, tokios reklamos atsvertų žvaigždžių klonų kūrimo reklamas taip išpopuliarėjusias šiandien.

Tikiuosi, kad mano laiške radai vieną kitą įdomią mintį!

Lauksiu tavo įvertinimo,
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