Господину Чхиквадзе Владимиру Викторовичу 

Послу Российской Федерации в Литовской Республике

ул. Латвю, дом 53, г. Вильнюс 08113
24 мая 2011 года
Уважаемый господин Посол,
Хотел бы обратиться к Вам с просьбой.

На прошлой неделе вместе с коллегами я участвовал во встрече членов Европейского Парламента с депутатами Государственной Думы и Совета Федерации РФ, проводившейся в Сочи. Встреча, на мой взгляд, прошла удачно и позитивно. По дороге домой я встретился с литовской семьёй, чьё горе и заботы подтолкнули обратиться к Вам.

Уже несколько лет семья известного скульптора Арнольдаса Швянчёниса живёт одной заботой – как помочь маленькой дочери Урте побороть болезнь. У Урте – хипоплазия мозга (не развивается один из центров нервной системы). Медики обнаружили, что единственный выход – пересадка стволовых клеток, которую проводят российские врачи. Лечение должно проводиться каждые три месяца и курс этого уникального лечения очень дорогой – 200 тысяч рублей. Семья жертвует всем – уже продала дом в Каунасе и переехала жить в маленькое местечко. Про несчастье в семье Швянчёниса знает вся страна – пожертвования для Урте собирают на благотворительных концертах, во время телепередач национального телевидения (программа «Беду тургус»).

Очень прошу Вас, уважаемый Владимир Викторович, присоединиться к этой кампании человеческой солидарности: если Посольство имеет такую возможность, освобождать маленькую Урте Швянчёните и сопровождающих (из-за болезни Урте не может ходить, пятилетнюю девочку на руках носят мать Эрика Швянчёнене и брат Домас) от сбора за въездную визу Российской Федерации во время регулярных поездок в Россию для лечения.

Это человеческое сочувствие было бы небольшим, но важным вкладом не только в развитие контактов между гражданами наших государств, но и в укрепление гумманитарной солидарности между людьми.
С глубоким уважением –

        Юстас Винцас Палецкис

