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2012 M. SPALIO - GRUODŽIO  MĖN. LIETUVOS ŪKIO VEIKLŲ RODIKLIŲ ES ŠALIŲ KONTEKSTE  APŽVALGA. 

1. Bendros ES šalių ūkių tendencijos

ES statistikos biuras "Eurostat" praneša
, kad  Europos Sąjungos ūkis trečiąjį ketvirtį, palyginti su antruoju, paaugo 0,1%, o palyginti su praėjusių metų trečiuoju ketvirčiu – sumažėjo 0,4%. 
Vien euro zonos BVP trečiąjį ketvirtį, palyginti su antruoju, sumažėjo 0,1%, o per metus sumažėjo 0,6%. Euro zonos ūkis smuko du ketvirčius iš eilės, tai reiškia 17 valstybių vienijančiame regione atsinaujinusią recesiją.

Didžiausias nuosmukis per metus užfiksuotas Graikijoje (-7,2%), Portugalijoje (-3,4%), Italijoje (-2,4%), Kipre (-2,3%), Ispanijoje (-1,6%).

"Bloomberg" komentuojama
, kad Europos ekonomikos liga sunkėja vyriausybėms regione karpant išlaidas ir bandant sumažinti biudžeto deficitus. Išorinės pagalbos jau paprašė ir Ispanija su Kipru, prisijungusios prie gelbėjimo operacijoje dalyvaujančių Graikijos, Portugalijos ir Airijos. Savo ruožtu regione dėl diegiamų taupymo priemonių toliau ritasi protestų bangos. Ekonomistų vertinimu nuosmukis turėtų būti pristabdytas 2013 metų pirmą pusmetį.

EK paskelbė naujausias prognozes, rodančias, kad 2012 m. metinis visos ES BVP augimas sumažės 0,3%, o kitąmet jis turėtų didėti 0,4%. 

Taip pat pažymima, kad paklausa rytinėse kaimynėse Baltijos šalims ir toliau padės savo ekonomiką auginti sparčiausiai visoje ES. Anot EK, Lietuvos ekonomika šiemet didės 2,9%, o kitąmet - 3,1%. Latvijai atitinkamai prognozuojama 4,3% ir 3,6%. Estijai - 2,5% ir 3,1%.

Euro zonos gamybos sektoriaus būklė lapkritį šiek tiek pagerėjo, tačiau apskirtai sektorius stagnacijos būsenos išliko jau 16 mėnesį. 
Pramonės produkcijos apimtys euro zonoje rugsėjo mėnesį smuko daugiausiai per beveik ketverius metus, o nuosmukį stipriausiai įtakojo dviženklis kritimas Portugalijoje ir Airijoje
. Spalio mėnesį kritimas tęsiasi iki 1,4 proc.
Lyginant su praėjusių metų tuo pačiu laikotarpiu pramonės produkcijos apimtys spalio mėnesį euro zonoje susitraukė 3,6 proc., o EU 27 atitinkamai 3,1 proc.
. Didžiausias metinis kritimas fiksuotas Airijoje (-16,2 proc.), didžiausias augimas Lietuvoje (10,3 proc.).

Ekspertai daro išvadą, kad pagal išliekantį spartų gamybos nuosmukio tempą galima spręsti, kad regiono recesija per paskutinį metų ketvirtį pagilės ir tęsis trečią ketvirtį iš eilės.
Europos centriniam bankui paskelbus apie obligacijų pirkimo planą, investuotojų pasitikėjimas Europoje lapkritį augo jau trečią mėnesį iš eilės
. 

Sentix instituto skaičiuojamas pasitikėjimo euro zonos ekonomika indeksas per mėnesį nuo minus 22,2 punktų pakilo iki minus 18,8 punktų. Ekonomistai prognozavo indekso kilimą iki minus 21 punkto.
Metinė infliacija euro zonoje, spalį siekusi 2,5 proc., lapkritį smuko iki 2,2 proc. ir buvo mažiausia nuo 2010 metų spalio mėnesio, rodo išankstiniai Eurostato skaičiavimai
.

Analitikai prognozavo, kad vartojimo kainos septyniolika valstybių vienijančiame regione spalį, palyginti su 2011 metų spalio mėnesiu, pakils vidutiniškai 2,4 procento.

Europoje siaučiant skolų krizei, kuri trikdo investuotojų ir verslo pasitikėjimą regiono ekonomika, recesija jau ištiko bent penkias euro zonos valstybes nares. Antrąją recesiją per ketverius metus išgyvena ir visas valiutos blokas.

Ekspertai teigia, kad bazinės infliacijos smukimas ir nuosaikesnis darbo užmokesčio augimas visoje euro zonoje rodo recesijos poveikį. Perkamoji galia nedidės, todėl ji nepaskatins atsigavimo.

Vien elektros energijos kainos euro zonoje, spalį šoktelėjusios 8 proc., lapkritį pakilo 5,8 procento.

Maisto produktų, alkoholio ir tabako kainos, spalį pakilusios 3,1 proc., lapkritį padidėjo dar 3 procentais. Su energetika nesusijusių pramoninių prekių kainos pakilo 1,1 proc., o paslaugos pabrango 1,7 procento.
Bloomberg prognozuoja, kad skolų krizei ir griežtesnėms taupymo priemonėms dar labiau paaštrinus euro zonos problemas, nedarbo lygis regione spalio mėnesį pakilo į naujas rekordines aukštumas
. 

Europos Sąjungos statistikos biuro Eurostat duomenimis, nedarbo lygis 17-oje euro zonos šalių per mėnesį nuo 11,6 proc. padidėjo iki 11,7 proc. ir buvo aukščiausias nuo duomenų registravimo pradžios 1995 m., bei atitiko ekonomistų prognozes. 

2. ES šalių ūkių statistika bei tendencijos
DIDŽIOJI BRITANIJA 
Jungtinės Karalystės ekonomika trečiąjį šių metų ketvirtį užbaigė recesiją, o ekonomikos augimas buvo sparčiausias per penkerius metus.            
Prieš tai šalį buvo ištikęs ilgiausias nuosmukis nuo šeštojo dešimtmečio, ūkiui smukus tris ketvirčius iš eilės.

Didžioji Britanija recesiją įveikė 2009 metų pabaigoje, tačiau baigiantis 2011 metams ūkis vėl smuko.

Statistikos biuro Eurostat duomenimis, Jungtinės Karalystės bendrasis vidaus produktas per ketvirtį išaugo 1 proc. - daugiausiai nuo 2007 m. 

Ekonomistai vidutiniškai prognozavo 0,6 proc. Jungtinės Karalystės ekonomikos augimą. 

Lyginant su praėjusių metų tuo pačiu laikotarpiu Jungtinės Karalystės bendrasis vidaus produktas išliko nepakitęs. Ekonomistai prognozavo 0,5 proc. metinį trečiojo ketvirčio BVP nuosmukį.

Didžiosios Britanijos centrinis bankas lapkričio viduryje sumažino kitų metų šalies ūkio augimo prognozę ir perspėjo, kad dėl euro zonos skolų krizės, griežtų paskolų sąlygų ir infliacijos spaudimo ekonomikos augimas per ateinančius trejus metus bus vangus
.

Prognozuojama, kad šalies bendrasis vidaus produktas kitąmet išaugs 1 proc. Rugpjūtį bankas prognozavo maždaug 2 proc. augimą. Bankas taip pat persėjo, kad ūkio augimas mažiausiai ateinančius trejus metus nesieks prieškrizinio lygio. Ekonomika esą pamažu atsigaus tik 2015 metų viduryje.

Sumažėjus maisto ir aprangos paklausai, mažmeniniai pardavimai Jungtinėje Karalystėje spalio mėnesį smuko daugiau nei prognozavo ekonomistai
. 

VOKIETIJA        
Vokietijos ekonomikos augimas trečiąjį šių metų ketvirtį sulėtėjo mažiau nei prognozavo ekonomistai ir sustiprino lūkesčius, kad euro zonos ekonomikai pavyko išvengti recesijos
. 

Statistikos biuro duomenimis, Vokietijos bendrasis vidaus produktas per ketvirtį išaugo 0,2 proc., po 0,3 proc. augimo antrąjį ketvirtį. Ekonomistai prognozavo, kad Vokietijos ekonomika paaugs vos 0,1 proc. 

Tuo tarpu Vokietijos vyriausybė sumažino ateinančių metų ekonomikos augimo prognozę ir teigė, kad užsitęsusi euro zonos skolų krizė ir lėtesnis Azijos augimas smukdo eksportą
. 

Vyriausybė prognozuoja, kad didžiausia Europos ekonomika ateinančiais metais augs 1 proc., palyginti su gegužę prognozuotu 1,6 proc. bendrojo vidaus produkto augimu. Šių metų Vokietijos ekonomikos augimo prognozė buvo pagerinta nuo 0,7 proc. iki 0,8 proc.

Ekspertų vertinimais, Vokietijos bendrasis vidaus produktas kitąmet, kaip ir šiemet, padidės 0,8 procento. Vokietijos centrinis bankas birželį prognozavo, kad šalies ūkio prieaugis šiemet sieks 1 proc., ir šios prognozės kol kas keisti neketina
.

Vokietijos ūkyje pastaraisiais mėnesiais atsirado augimo silpimo ženklų – spalį padidėjo nedarbo lygis, o pramonės užsakymų portfelio ir gamybos rugsėjo mėnesį rodikliai nepateisino rinkos lūkesčių.

Vis dėlto ekspertai tikisi, kad darbo rinka tebebus stabili ir numato, kad nedarbo lygis šiemet sudarys rekordinius 6,8 proc., o kitąmet paūgės tik iki 6,9 procento.

Tarptautinio valiutos fondo prognozėmis, Vokietijos BVP šiemet padidės 0,9 procento.).

Sustiprėjus vartotojų pasitikėjimui, mažmeniniai pardavimai Vokietijoje rugsėjį augo antrą mėnesį iš eilės
.Statistikos biuro duomenimis, mažmeniniai pardavimai šalyje per mėnesį ūgtelėjo 1,5 proc., po 0,1 proc. kilimo rugpjūčio mėnesį. Ekonomistai vidutiniškai prognozavo vos 0,3 proc. pardavimų augimą. 
Lyginant su praėjusių metų tuo pačiu laikotarpiu mažmeninė prekyba Vokietijoje smuko 3,1 proc.

Vokietijos užsienio prekybos perteklius šiemet, palyginti su 2011 metais, turėtų padidėti 10 proc. iki rekordinių 174 mlrd. eurų, prognozuoja Vokietijos eksportuotojų ir didmenininkų federacija (BGA)
.

Eksportas šiemet turėtų padidėti 4 proc. iki 1,1 trln. eurų, o importas tikriausiai padidės 3 proc. iki 929 mln. eurų, prognozuoja BGA. 
Pasak federacijos vadovo, užsienio prekybos apyvarta šiemet pirmą kartą istorijoje viršys 2 trln. eurų kartelę. 
Europos skolų krizei apribojus kompanijų investicijas ir ekonomikos augimą, nedarbo lygis Vokietijoje lapkritį augo aštuntą mėnesį iš eilės
. 

Darbo agentūros duomenimis, bedarbių skaičius šalyje per mėnesį išaugo 5 000 iki 2,94 mln. Ekonomistai prognozavo, kad bedarbių skaičius išaugs 16 000. Procentinė nedarbo lygio išraiška išsilaikė ties 6,9 proc. 

PRANCŪZIJA
Prancūzijos bendrasis vidaus produktas trečiąjį metų ketvirtį ūgtelėjo 0,2 proc.            Eurostat duomenys rodo, kad Prancūzijai pavyko išvengti techninės recesijos (kai BVP mažėja du ketvirčius iš eilės) - antrąjį metų ketvirtį šalies ekonomika susitraukė 0,1 proc. Prancūzijos BVP jau antrus metus svyruoja ties nuline augimo riba - ketvirtąjį 2011 m. ketvirtį ir pirmąjį 2012 m. ketvirtį buvo užfiksuotas nulinis augimas.

Rinkos analitikai nesitikėjo, kad trečiąjį metų ketvirtį Prancūzijos ekonomika augs, nes dabartinis šalies Prancūzijos prezidentas Fransua Olandas (Francois Hollande) ne kartą tvirtino ketinantis mažinti biudžeto deficitą taupydamas ir didindamas dalį mokesčių, o tai neišvengiamai turėtų susilpninti ekonominį aktyvumą šalyje
.

Daugelis ES šalių skelbė, kad šiais metais išgyvena vadinamąją "dvigubą recesiją", tai yra antrąją recesiją per pastaruosius kelerius metus.  Iš didžiųjų ekonomikų tik Didžioji Britanija nuo pat aštuntojo dešimtmečio nėra susidūrusi su "dviguba recesija". Išsikapstyti iš jos Didžiajai Britanijai padėjo Olimpinės žaidynės.

Europos Komisijos duomenimis, 2012 metais euro zonos BVP susitrauks 0,4 proc., o 2013 metais prognozuojamas 0,1 proc. augimas, ir tai faktiškai reiškia, kad valiutos bloko ekonomika svyruos ties stagnacinio augimo riba mažiausiai kelis ketvirčius.  
Nepaisant pesimistiškesnių Europos Komisijos prognozių, vyriausybė savo kitų metų BVP augimo prognozės nekeičia
.

            Komisija numato, kad po trijų ekonomikos sąstingio ketvirčių Prancūzijos bendrasis vidaus produktas (BVP) kitąmet išaugs ne vyriausybės numatomu 0,8 proc., o 0,4 proc.

Vyriausybės nuomone, sudarant pesimistiškesnę Komisijos prognozę, neatsižvelgta į anksčiau vyriausybės paskelbtas priemones, skirtas padidinti Prancūzijos ekonomikos ir darbo rinkos konkurencingumą.

Dėl mažesnio augimo vyriausybei būtų sunku kitąmet pasiekti planinį 3 proc. BVP biudžeto deficito rodiklį. Komisija prognozuoja, kad Prancūzijos deficitas kitąmet sudarys 3,5 proc. BVP.  

Ekonomikai svyruojant ties recesijos riba, Prancūzijos verslo pasitikėjimas ir pramonės produkcijos apimtys netikėtai susitraukė
. Verslo pasitikėjimo indeksas Prancūzijoje per spalio mėnesį nuo 92 punktų nukrito iki 91 punkto. Vartotojų pasitikėjimas Prancūzijos ekonomika lapkritį nepakito

Prancūzijos vartotojų pasitikėjimo šalies ekonomika indeksas, kurį skaičiuoja nacionalinis statistikos institutas INSEE, lapkritį nepakito ir, kaip ir spalio mėnesį, sudarė 84 punktus
. Analitikai prognozavo, kad šis rodiklis paskutinį rudens mėnesį smuks iki 83 punktų.

Indeksas, rodantis prancūzų požiūrį į savo finansinę padėtį, per mėnesį paūgėjo 1 punktu iki minus 24 punktų. Indeksas, rodantis požiūrį į gyvenimo lygį, paūgėjo nuo minus 59 punktų spalio mėnesį iki minus 54 punktų. Indeksas, rodantis požiūrį į padėtį darbo rinkoje, smuko nuo 71 iki 65 punktų.).

Prancūzijos valdžia paskelbė apie ketinimus trejus metus taikyti vietos įmonėms mokesčių lengvatas už 20 mlrd. eurų sumą
. Kaip informuoja "France 24", taip vyriausybė siekia palaikyti Prancūzijos korporacijų konkurencingumą. 

Be to, nuo 2014 m. sausio 1 dienos pridėtinės vertės mokestis (PVM) bus padidintas nuo šiuo metu galiojančio 19,6 proc. iki 20 proc.

Savo metinėje ataskaitoje apie Prancūzijos ekonomiką TVF tvirtina, kad Prancūzija turi sušvelninti darbo įstatymus, pagal kuriuos būtų paprasčiau pasamdyti ir atleisti darbuotojus, be to, patarė sumažinti darbo užmokesčio fondo mokestį siekiant paskatinti darbdavius pasamdyti daugiau darbuotojų, informuoja BBC.

OLANDIJA
Eurostat duomenimis, Nyderlandų ekonomika per trečiąjį ketvirtį susitraukė daugiau nei prognozuota - 1,1 proc. , per metus – 1,4 proc. Ekspertų nuomone, nuosmukį lėmė sumažėjęs eksportas, žemas vartotojų pasitikėjimas ir vyriausybės taupymas. Ekonomistai tikėjosi mažesnio - 0,5-0,7 proc. susitraukimo.

Nuosmukį iš dalies lėmė ir didelis nedarbas. Spalį jis pasiekė aukščiausią lygį per 15 metų - 6,8 proc. Dėl jo sumažėjo vartotojų išlaidos
.

Nyderlandai, viena iš keleto euro zonos šalių, išsaugojusių AAA skolinimosi reitingą, iš recesijos išbrido per pirmąjį šių metų ketvirtį. Jeigu ekonomika susitrauks ir per paskutinį ketvirtį, šalis ir vėl nugrims į recesiją.

DANIJA
Danijos ekonomika per ketvirtį išaugo 0,1 proc. po 0,7 proc. susitraukimo II ketvirtyje. Tačiau metinis rezultatas dar neigiamas – 0,6 proc. II ketvirtyje nuosmukis sudarė 1,1 proc.

Sumažėjus maisto ir benzino kainoms, metinė infliacija Danijoje spalį, palyginti su metais anksčiau, smuktelėjo 0,2 proc. iki 2,3 proc.
 Maisto kainos sumažėjo, nes pernai spalį įvestas riebaus maisto mokestis daugiau neiškreipė palyginamųjų maisto kainų duomenų.

Tačiau per pastaruosius metus tabako ir alkoholio kainos Danijoje augo 7,8 procento.

Pagal Europos Sąjungos suderintą vartojimo kainų indeksą, metinė infliacija Danijoje rugsėjį siekusi 2,5 proc., spalį smuko iki 2,3 procento. 

ŠVEDIJA
Švedijos ekonomikos augimas trečiąjį šių metų ketvirtį sulėtėjo mažiau nei prognozuota nepaisant euro zonos skolų krizės, kuri paskatino eksportuotojus sumažinti darbo vietų skaičių
. 

Eurostat statistikos biuro duomenimis, Švedijos bendrasis vidaus produktas per ketvirtį išaugo 0,5 proc., palyginti su 0,7 proc. augimu ankstesnį ketvirtį. 

Metinis Švedijos ekonomikos augimas praėjusį ketvirtį nuo 1,3 proc. sulėtėjo iki 0,7 proc. Ekonomistai vidutiniškai prognozavo 0,2 proc. ketvirčio ir 0,5 proc. metinį šalies ekonomikos augimą.
Švedijos finansų priežiūros institucija teigia, kad padėtis finansų rinkose nuo praėjusių metų pagerėjo, tačiau gilesnė euro zonos skolų krizė tebekelia didžiausią riziką Švedijos finansų sistemai
.

Institucijos pranešime teigiama, kad, nors nerimas finansų rinkose dėl centrinių bankų paramos priemonių šiek tiek sumažėjo, kai kuriose Europos valstybėse tebėra didelių struktūrinių problemų.

Švedijos bankai yra gerai kapitalizuoti, turi stiprias apsaugas ir tvirtą atsparumą, tačiau jie kliaujasi rinkos finansavimu, todėl pagilėjus skolų krizei šalies bankų sistema taptų pažeidžiama.

Europos Komisija lapkričio pradžioje gerokai sumažino gegužės mėnesį skelbtą 2013 m. euro zonos bendrojo vidaus produkto prieaugio prognozę. 

17 narių euro zonos ekonomikai 2013 metais numatomas 0,1 proc. augimas, tuo tarpu gegužės mėnesį buvo prognozuojamas 1 proc. prieaugis. Tokiam sprendimui didžiausios įtakos turėjo pagilėjusi skolų krizė pietinėje Europos dalyje.

SUOMIJA
Eurostat duomenimis, Suomijos III ketvirčio rezultatas vis dar neigiamas, nors ir sumažėjo nuo 1,1 proc. kritimo II ketvirtyje iki 0,1 proc. Per metus Ūkio nuosmukis padidėjo nuo 0,2 proc. II ketvirtyje iki 1,1 proc. III ketvirtyje.

Lapkričio mėnesio duomenys apie Suomijos ekonomiką taip pat nuteikia pesimistiška
.
Vartotojų pasitikėjimas lapkritį siekė 1,0 punkto. Spalį jis buvo 1,6 punkto, o rugsėjį - 3,4 punkto. Bendrovės augimo lapkritį beveik neužfiksavo.

Naujausiais statistikos duomenimis, pasitikėjimas ekonomika siekė tokį patį lygį kaip ir prieš metus, bet buvo kur kas žemesnis už ilgalaikį vidurkį.

Suomijos pramonės konfederacija ateities perspektyvą apibūdino kaip silpnesnę nei vidutinę. Trumpalaikiu laikotarpiu augimo nelaukiama. Ateinantiems mėnesiams sąstingis prognozuojamas ir paslaugų sektoriuje.  

ITALIJA

ELTA
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Italijos ekonomika per trečiąjį ketvirtį susitraukė mažiau nei prognozuota, tačiau jos perspektyva išlieka pesimistiška. Eurostat duomenimis, per trečiąjį ketvirtį, palyginus su antruoju, bendrasis vidaus produktas susitraukė 0,2 proc. Analitikai prognozavo 0,5 proc. susitraukimą. Per metus ūkis susitraukė 2,4 proc., tirk pat kiek ir per II ketvirtį.
Šio ketvirčio susitraukimas buvo penktas iš eilės, o dabar šalyje vyraujanti recesija atitinka 2008-2009 metų nuosmukį. Italijos ekonomika traukiasi nuo praėjusių metų vasaros. Nuo tada smuko vidaus paklausa, buvo įvesti didesni mokesčiai ir išaugo skolinimosi kaina.

Vartotojų pasitikėjimo Italijos ekonomika indeksas, kurį skaičiuoja nacionalinis statistikos institutas ISTAT, lapkritį smuko nuo 86,2 punkto spalio mėnesį iki 84,8 punkto, nusileidęs žemiausiai nuo 1996 metų sausio mėnesio, kai pradėta skaičiuoti šį rodiklį
.

Analitikai prognozavo, kad indeksas paskutinį rudens mėnesį paūgės iki vidutiniškai 86,5 punkto. Pasak ekspertų, indeksas smuko, nes šeimos nesitiki savo ekonominės padėties pagerėjimo, o tai rodo, kad Kalėdų prekybos sezonas bus silpnas.

Italijos nedarbo lygis spalį išaugo iki 11,1 proc. - aukščiausio lygio nuo 2004 metų sausio
.

Rugsėjį nedarbo lygis Italijoje siekė 10,8 proc., o praėjusių metų spalį - 8,8 proc. Bedarbių skaičius spalį, palyginti su rugsėju, padidėjo 3,3 proc., iki 2,87 mln.

ISPANIJA
Ispanijos bendrasis vidaus produktas trečiąjį šių metų ketvirtį traukėsi jau penktą ketvirtį iš eilės, rodo preliminarūs statistikos departamento duomenys. 

Eurostat duomenimis Ispanijos ekonomika per ketvirtį susitraukė 0,3 proc. , palyginti su ekonomistų prognozuotu 0,4 proc. nuosmukiu. Antrąjį šių metų ketvirtį šalies ekonomika traukėsi 0,4 proc. 

Lyginant su praėjusių metų tuo pačiu laikotarpiu Ispanijos bendrasis vidaus produktas susitraukė 1,6 proc. - daugiau nei antrąjį ketvirtį, kai metinis ekonomikos nuosmukis sudarė 1,4 proc., tačiau lėčiau nei ekonomistų prognozuotas 1,7 proc. nuosmukis. 
Pramonės gamyba Ispanijoje rugsėjį, palyginti su tuo pat laikotarpiu metais anksčiau, smuko 7 proc. - tryliktą mėnesį iš eilės
.

Labiausiai smuko pramonės įrangos, ypač metalo dalių automobiliams, gamybos apimtys. Taip pat sumažėjo tarpinių produktų, naudojamų gamyboje, tokių kaip chemikalai, gamyklų mechanizmai ir metalai, gamyba.

Smuko ir vartojimo prekių, ypač trumpo vartojimo, tokių kaip maistas ir drabužiai, gamyba.

Anksčiau skelbta, jog mažmeninės prekybos apimtys Ispanijoje rugsėjį smuko beveik 11 proc., labiausiai nuo 2003 metų, kai pradėti registruoti šie duomenys. 

Naujoje Tarptautinio valiutos fondo ataskaitoje teigiama, kad Ispanijos finansinio sektoriaus reforma vykdoma tinkamai, visi terminai iki šiol buvo įvykdyti, tačiau dar laukia sudėtingi žingsniai, o rizikos ekonomikai ir šalies kreditoriams išlieka aukštos
.

Europos Komisija patvirtino Ispanijos vyriausybės parengtus planus restruktūrizuoti skolų slegiamus bankus. Po patvirtinimo Ispanijos vyriausybė galės naudotis iki 100 mlrd. eurų gelbėjimo paketu, kurį jai suteikė euro zonos gelbėjimo fondas.

TVF įspėja, kad ekonominė rizika išlieka aukšta, tolesnių priešinių vėjų tikimasi dėl privataus sektoriaus ilgalaikio skolinto kapitalo apimčių mažinimo, griežto kreditavimo, krintančių būstų kainų, biudžeto stiprinimo, mažo pasitikėjimo ir didelių neaiškumų.   

Ispanija lapkričio pradžioje kreipėsi į Europos Sąjungą su prašymu skirti jai 39,5 mlrd. eurų bankininkystės sektoriui paremti
. 
Ši suma - 37 mlrd. eurų keturiems nacionalizuotiems bankams "Bankia", "Catalunya Banc", "NCG Banco" ir "Banco de Valencia" ir 2,5 mlrd. eurų vadinamajam "blogajam bankui" - turėtų būti pervesta į paramos bankams fondą FROB maždaug gruodžio 12 dieną.

Tuo tarpu Ispanijos premjeras Marianas Rachojus (Mariano Rajoy) pareiškė, kad šaliai bus šiemet bus sunku savo viešąjį deficitą sumažinti iki 6,3 proc. bendrojo vidaus produkto ir taip įvykdyti Europos Sąjungos  reikalavimus
.

Premjero nuomone, vyraujant recesijai, daugybei su pajamomis susijusių problemų ir aukštai skolinimosi kainai sumažinti deficitą 2,6 proc. yra labai sunku. 

Šią užduotį apsunkina recesija, į kurią šalis nugrimzdo praėjusių metų pabaigoje, praėjus mažiau nei dviem mėnesiams po to, kai išsikapstė iš ankstesnės.  

Vartojimo kainos Ispanijoje lapkritį, palyginti su tuo pat mėnesiu metais anksčiau, išankstiniais nacionalinės statistikos tarnybos skaičiavimais, pakilo 3 procentais
. Ir rugsėjį, ir spalį metinė infliacija šalyje sudarė 3,5 procento.

Pasak statistikos tarnybos, metinės infliacijos rodiklis šiek tiek sumažėjo smukus kuro kainoms.

Infliacijos šuolį rudenį išprovokavo vyriausybės sprendimas nuo rugsėjo 1 dienos padidinti didžiausią pridėtinės vertės mokesčio tarifą nuo 18 iki 21 procento. 

KIPRAS
Kipro ekonomikoje tęsiasi recesija. Eurostat duomenimis, ūkis III ketvirtyje smuko 0,5 proc., palyginus su II ketvirčiu (0,9 proc. nuosmukis). Per metus BVP sumažėjo 2,3 proc. (II ketvirtyje 2,5 proc.)
Tarptautiniai kreditoriai susitarė su Kipro vyriausybe dėl pagrindinio kapitalo rodiklio bankams ir sektoriaus priežiūros sistemos
.

Kreditoriai ir vyriausybės atstovai susitarė, kad ir komercinius bankus, ir kooperatyvus prižiūrės centrinis bankas. Pastaruosius anksčiau prižiūrėjo atskira institucija.

 Jie taip pat susitarė dėl pagrindinio pirmo lygio kapitalo rodiklio - 9 proc. iki 2013 metų pabaigos. 2014 jis galėtų didėti iki 10 proc. Anksčiau derybininkai tarėsi dėl 8 proc. rodiklio.

PORTUGALIJA
Vyriausybei įgyvendinant taupymo priemonės, Portugalijos ekonomika praėjusį ketvirtį smuko jau aštuntą ketvirtį iš eilės. 

Eurostat duomenimis Portugalijos bendrasis vidaus produktas per ketvirtį susitraukė 0,8 proc., po 1,1 proc. kritimo ankstesnį ketvirtį. Ekonomistai prognozavo mažesnį - 0,6 proc. bendrojo vidaus produkto nuosmukį
. 

Lyginant su praėjusių metų tuo pačiu laikotarpiu Portugalijos ekonomikos nuosmukis siekė 3,4 proc. ir buvo didžiausias nuo 2009 m. antrojo ketvirčio.
Vyriausybė prognozuoja, kad šalies ekonomika kitąmet susitrauks 1 proc. Tai bus jau treti recesijos metai. Taip pat prognozuojama, kad nedarbo lygis, kuris šiuo metu siekia 15,7 proc., padidės iki rekordinio lygio - 16,4 proc.  

Portugalijos finansų ministerija praneša, kad  Portugalija sėkmingai įgyvendina 78 mlrd. eurų gelbėjimo paketo sąlygas, todėl turi teisę gauti kitą paskolos išmoką
.

Tačiau Portugalijos vyriausybė patiria didelį opozicinių partijų, profsąjungų ir verslo lyderių spaudimą keisti politiką, nes daugėja ženklų, kad taupymas smaugia ekonomiką.

Tuo tarpu Portugalijos valstybės biudžeto deficitas 2012 metais sieks planuotus 5 proc. bendrojo vidaus produkto, pareiškė biudžeto sekretorius Luisas Moraisas Sarmento‘as (Luišas Moraišas Sarmentas)
.

Portugalijos parlamentas antrajame ir paskutiniame skaityme svarstys vyriausybės pasiūlytą 2013 metų biudžeto projektą, kuriame numatomas didžiausias dabartinėje šalies istorijoje mokesčių didinimas.

Biudžeto projektas parengtas remiantis prielaidomis, kad šalį kitąmet trečius metus iš eilės alins recesija, o nedarbo lygis pakils nuo 15,8 proc. šių metų trečiąjį ketvirtį iki 16,4 procento.

Projekte numatoma mokesčius, įskaitant pajamų, nekilnojamojo turto ir finansinių sandorių mokesčius, padidinti iš viso 4,3 mlrd. eurų. Taip pat numatoma gerokai sumažinti išlaidas.

Vidutinis pajamų mokesčio tarifas padidės nuo 9,8 iki 13,2 procento. Projekte numatoma, kad biudžeto deficitas kitąmet bus sumažintas nuo 5 proc. BVP šiais metais iki 4,5 procento.

GRAIKIJA 

Nors, Eurostat duomenimis, II ketvirčio metinis susitraukimas šiek tiek sumažėjo ir sudarė 6,2 proc. (2011 m. IV ketv. – 7,5 proc., š.m. I ketv. – 6,5 proc.), III ketvirtyje nuosmukis tik išaugo ir sudarė 7,2 proc.
Graikijos Centrinis bankas prognozuoja, kad šalies laukia nauji sunkumai, bendrasis vidaus produktas vėl pradės augti tik 2014 metais
. 

Kartu Graikijos centrinis bankas sveikina pastarąsias priemones, kurioms ryžosi šalies valdžia ir euro zonos partneriai, siekdami sumažinti šalies skolas ir atkurti ekonominį konkurencingumą.

Šalies ekonomika šiais metais susitrauks "kiek daugiau nei 6 proc.", o 2013 metais - 4-4,5 proc., prognozuoja Graikijos centrinis bankas. 

Tuo tarpu tarptautinės organizacijos Graikijos ekonomiką vertina pesimistiškiau nei šalies valdžia. Ekonominio bendradarbiavimo ir plėtros organizacijos pranešime pabrėžiama, kad Graikijos ekonomika pradės atsigauti tik nuo 2015 metų.

Kovą privatūs kreditoriai jau sutiko nurašyti maždaug 107 mlrd. eurų vertės Graikijos skolos. Tarptautinis valiutos fondas ir euro zona praėjusią savaitę sutiko suteikti Graikijai 43,7 mlrd. eurų išmoką, kad šalis išvengtų bankroto.  
Tuo tarpu A. Merkel neatmeta Graikijos skolos nurašymo galimybės, tačiau tik kai šaliai daugiau nebereikės papildomų paskolų
. Kreditorių "trejetas" gruodžio pradžioje pratęsė Graikijos finansavimo programą dvejais metais - iki 2016-ųjų.

Tarptautinis valiutos fondas praėjusį mėnesį paragino nurašyti dalį Graikijos viešojo sektoriaus skolos, tačiau Vokietijos atstovai šį pasiūlymą griežtai atmetė ir pažymėjo, kad teisiškai Vokietija negalėtų suteikti Graikijai papildomų paskolų, jeigu ji naudotų viešąsias lėšas nurašydama dalį šalies skolų.            

Be to Europos stabilumo mechanizmo vadovas Klausas Reglingas (Klaus Regling) teigia, kad euro zonos šalių vyriausybės dalį Graikijos skolų nurašytų tik kraštutiniu atveju
.

Privatūs investuotojai pagal antrąjį gelbėjimo paketą sutiko nurašyti dalį Graikijos skolų, tačiau vadinamieji "oficialaus sektoriaus" obligacijų savininkai, tarp jų ir kitos euro zonos vyriausybės, tokio nurašymo iki šiol išvengė.

Graikijos vyriausybė šiuo metu stengiasi įtikinti tarptautinius kreditorius, jog įgyvendindama reformas ir skausmingus apkarpymus padarė pakankamą pažangą, kad galėtų užsitikrinti 31,5 mlrd. eurų paskolos išmoką, kuri yra būtina norint išvengti bankroto.

Graikijos biudžeto deficitas per dešimt šių metų mėnesių, palyginti su tuo pat laikotarpiu pernai, sumažėjo 42 proc. iki 12,3 mlrd. eurų
. Tai lėmė nedidelis įplaukų padidėjimas ir išlaidų sumažinimas.

Biudžeto įplaukos, Graikijos finansų ministerijos pranešimu, paūgėjo 1,4 proc.,   o išlaidos sumažėjo 8,5 procento. Pirminis biudžeto deficitas sausio-spalio mėnesiais sumažėjo nuo beveik 6 mlrd. eurų tuo pat laikotarpiu pernai uiki 1,2 mlrd. eurų.

Tačiau Europos centrinio banko valdybos narys Jorgas Asmusenas (Joergas Asmussenas) mano, kad Graikijai tikriausiai prireiks trečio gelbėjimo paketo, nes lūkesčiai, kad šalis 2015-2016 metais atgaus priėjimą prie kapitalo rinkų, atrodo nerealistiški.

ČEKIJA
Čekijos BVP smunka penktąjį ketvirtį iš eilės. Š.m. II ketvirtyje smukimas sudarė 0,2 proc. (I ketvirtyje – 0,6 proc.). III ketvirtyje 0,3 proc.

Metinis smukimas didesnis – II ketvirtyje 1 proc. (I ketvirčio – 0,5 proc.), III – 1,5 proc. 

Čekijos centro dešiniųjų vyriausybė trečiadienį patvirtino 2013 metų biudžeto projektą, kuriame biudžeto deficitą numatoma sumažinti iki 2,9 proc. bendrojo vidaus produkto
. Šiemet numatoma, kad deficitas sieks 3,5 proc. BVP.

Vyriausybė taip pat prognozuoja, kad 2014 metais biudžeto deficitas, į kurį įtrauktas valdžios sektoriaus, savivaldybių ir sveikatos draudimo institucijų deficitas, smuks iki 2,7 proc. BVP, o 2015 metais – iki 2,4 procento.

Naujausiomis finansų ministerijos prognozėmis, Čekijos BVP kitąmet paūgės 0,7 proc.,   o ne 1 proc., kaip prognozuota anksčiau.

Centrinis bankas numato, kad šalies ūkis šiemet smuks 0,9 proc.,   o kitąmet paūgės 0,2 procento. Parlamentas biudžeto projektą pradės svarstyti lapkričio 28 dieną. 

Kai šalys su kur kas didesnėmis ekonomikomis su lėtėjančiu augimu stengiasi grumtis, į savo finansų sistemas įliedamos daugiau pigių pinigų, Čekija planuoja išvengti panašių veiksmų ir net gali atidėti prisijungimo prie euro zonos datą, nes bendros valiutos patrauklumas sumažėjo
.
Čekijos finansų viceministras Tomašas Zidekas (Tomaš Zidek) CNBC sakė, kad, nors šalis teoriškai prie zonos turėtų prisijungti 2013 metais, tiksli data nėra nustatyta.

Euro zonos skolų krizė Čekijos ekonomiką paveikė neigiamai. Čekija yra Europos Sąjungos narė, ir ES yra didžiausia jos prekybos partnerė. 

Čekijos vyriausybė ir toliau stengėsi pasiekti ES nustatytus planinius skolos rodiklis, kad galėtų prisijungti prie euro zonos. Šalies centrinis bankas rugsėjį sumažino bazinę palūkanų normą iki rekordiškai žemo lygio - 0,25 proc. Taip jis stengėsi atgaivinti ekonomiką. Sumažinus palūkanų normas padaugėjo spekuliacijų, kad kitas veiksmas gali būti likvidumo injekcija. 

Vyriausybė sulaukė daug kritikos už taupymo priemonių programą ir silpstančią ekonomiką. Programa padėjo viešąjį deficitą sumažinti iki šiems metams prognozuojamų 3,5 proc. ir 2,9 proc. kitąmet lygio, kurio pavydėtų dalis euro zonos valstybių.

SLOVAKIJA
Remiantis naujausiomis Komisijos prognozėmis, Slovakijos ekonomika šiemet augs sparčiausiai iš euro zonos šalių. Numatomas 2,6 proc. šalies ūkio augimas, o euro zonai prognozuojamas 0,4 proc. BVP susitraukimas.

Slovakija viešąjį deficitą kitąmet ketina sumažinti iki 2,9 proc. bendrojo vidaus produkto, tačiau Europos Komisija numato, kad jis sieks 3,2 proc. BVP
.

Komisija numato, kad Slovakijos deficitas padidės dėl išorinių veiksnių.

Slovakijos centro kairiųjų vyriausybė sukūrė 530 mln. eurų atsargas kitų metų biudžete, kurias bus galima naudoti, jei sumažėtų valstybės pajamos.

SLOVĖNIJA
Slovėniją trečiąjį ketvirtį ištiko recesija, ekonomikai smukus 0,6 proc.

Balandžio-birželio mėnesiais šalies bendrasis vidaus produktas buvo sumažėjęs 1,1 procento.

Slovėnija šių metų pradžioje jau buvo įveikusi nuosmukį, pirmąjį ketvirtį registravusi nulinį ekonomikos augimą.

Slovėnijos centrinis bankas praėjusį mėnesį pablogino šalies ekonomikos prognozę ir ragino vyriausybę nedelsiant įgyvendinti reformas ir sumažinti deficitą.

Bankas pablogino šių metų prognozę nuo minus 1,2 proc. iki minus 1,8 proc., o 2013 metų prognozė sumažinta nuo 0,6 proc. augimo iki 0,7 proc. nuosmukio.

VENGRIJA
Vengrijos vyriausybė paskelbė apie naują taupymo priemonių paketą
. Spalio 4 d. ekonomikos ministras Gyorgy Matolcsy paskelbė apie planuojamas 1,4 mlrd. eurų santaupas, kuriomis biudžeto deficitą kitąmet siekiama sumažinti iki 2,7 proc. bendrojo vidaus produkto.

Vis dėlto ES mano, kad šios priemonės yra nepakankamos ir kad deficitas pasieks 3,7-3,9 proc. BVP.

Pagal taisykles, ES valstybių narių biudžeto deficitas negali viršyti 3 proc. BVP. Vengrija šiuo metu skendi recesijoje ir su ES bei Tarptautiniu valiutos fondu derasi dėl rezervinės kredito linijos.

Tačiau Vengrija nuo sausio mėnesio atsisakys prieštaringai vertinamų „krizės“ mokesčių, taikomų mažmeninės prekybos ir telekomunikacijų sektoriams
.

Europos Komisija oficialiai paragino Vengriją pataisyti šiuos specialiuosius mokesčius, kuriuos ji pavadino „diskriminuojančiais“. 

RUMUNIJA
Per pirmus tris šių metų ketvirčius Rumunijos BVP paūgėjo 0,4 procento. Ir CNP, ir TVF prognozuoja, kad kitąmet šalies BVP padidės 2 procentais. 

Rumunijos ekonominių prognozių komisija (CNP) pablogino šalies ūkio prieaugio šiais metais prognozę nuo anksčiau numatytų 1,7 proc. iki 0,7 procento
.

Šalies šių metų biudžetas buvo parengtas remiantis prielaida, kad bendrasis vidaus produktas šiemet padidės 2,1 procento. Tačiau ši prognozė kelis kartus buvo pabloginta.

Tarptautinis valiutos fondas ir Europos Sąjunga dar rugpjūtį pablogino Rumunijos ūkio plėtros šiais metais prognozę nuo 1,5 iki 0,9 procento. Jų teigimu, prognozė pabloginta dėl krizės euro zonoje poveikio, sausros ir vidaus politinės krizės.

 LENKIJA
Eksportui nepajėgus atsverti smukusių vartotojų išlaidų, Lenkijos ekonomikos augimas praėjusį šių metų ketvirtį sulėtėjo labiau nei prognozuota
. 

Statistikos biuro duomenimis, Lenkijos bendrasis vidaus produktas trečiąjį šių metų ketvirtį, palyginti su tuo pačiu laikotarpiu pernai, išaugo 1,4 proc. ir tai buvo lėčiausias augimas nuo antrojo 2009 m. ketvirčio. 

Antrąjį šių metų ketvirtį Lenkijos ekonomika augo 2,3 proc. Ekonomistai prognozavo 1,8 proc. Lenkijos ekonomikos augimą. Per ketvirtį Lenkijos ekonomika padidėjo 0,4 proc. 
Pasak GUS (statistikos biuras), trečiąjį ketvirtį, palyginti su tuo pat laikotarpiu pernai, investicijos smuko 1,5 proc., o vidaus paklausa sumažėjo 0,7 procento.
Pagal finansų ministeriją, Lenkijos ekonomika turėtų pradėti stiprėti 2013 metų antrąjį pusmetį ir 2014 metais turėtų augti toliau
.

Lenkijos centrinio banko vadovas Marekas Belka sakė, kad nemano, jog šalies ekonomika, kuri augo nepaisant pasaulinės finansų krizės, artimiausiu metu galėtų nugrimzti į recesiją
.

Lenkijos ekonomika antrąjį ketvirtį, palyginti su tuo pačiu praėjusių metų laikotarpiu, išaugo 2,4 proc. Naujausi duomenys rodo, kad šalies ekonomika auga lėčiau. Paskutinį praėjusių metų ketvirtį šalies ūkis ūgtelėjo 4,3 proc., o pirmąjį šių metų ketvirtį - tik 3,5 procento.

Europos Komisija prognozuoja, jog Lenkijos bendrasis vidaus produktas šiemet padidės 2,4 proc., o kitąmet – 1,8 procento.

Tuo tarpu Lenkijos gamybos sektoriaus pirkimo vadybininkų indeksas spalį pakilo 0,3 proc. iki 47,3 punktų, tačiau jau septintą mėnesį iš eilės išliko žemiau 50 punktų ribos, skiriančios augimą nuo nuosmukio
.

Ekonomistai prognozavo, kad indekso reikšmė praėjusį mėnesį neviršys 46,7 punktų ribos. 
Lenkijos einamosios sąskaitos deficitas rugsėjį siekė 1,13 mlrd. eurų, palyginti su 609 mln. eurų mėnesiu anksčiau
.

Einamosios sąskaitos deficitą sudarė 1,54 mlrd. eurų išlaidos, 17 mln. eurų einamųjų sandorių deficitas, 338 mln. eurų paslaugų perteklius.

Eksportas rugsėjo mėnesį smuko 0,3 proc. iki 12,57 mlrd. eurų, o importas sumažėjo 3 proc. iki 12,49 mlrd. eurų.

Tiesioginių užsienio investicijų balansas buvo teigiamas ir siekė 361 mln. eurų. 

Nedarbo lygis Lenkijoje, rugsėjį siekęs 12,4 proc., spalį paūgėjo iki 12,5 procento
.

Spalio pabaigoje bedarbių skaičius siekė 1,996 mln., sakoma Darbo ministerijos pranešime.           Metais anksčiau nedarbo lygis buvo 11,8 procento. Siūlomų darbo vietų skaičius spalį siekė 67,2 tūkst., arba 15,8 tūkst. mažiau nei rugsėjį. 

Vidutinis darbo užmokestis Lenkijoje 2012 metų trečiąjį ketvirtį siekė 3 510,22 zlotų, arba 2,8 proc. daugiau nei prieš metus
.  Palyginti su antruoju ketvirčiu, užmokestis augo 0,4 procento.

ESTIJA 
Estijos bendrasis vidaus produktas šiais metais augs 3,1 proc., kitąmet - 3,7 proc., teigiama naujausioje Ekonominio bendradarbiavimo ir plėtros organizacijos (OECD) pasaulio ekonominių perspektyvų apžvalgoje
.
Prognozuojama, kad 2014-aisiais tikimasi Estijos ūkio augimo 3,4 procento.

Europos centrinis bankas taip pat teigia, kad Estijos bendrasis vidaus produktas per artimiausius metus turėtų augti akivaizdžiai sparčiau nei euro zonos vidurkis
 - maždaug 3 proc. punktais sparčiau nei euro zonos vidurkis
Infliacijos prognozės - 4,3 proc. šiemet, 3,3 proc. kitąmet ir 2,8 proc. 2014 metais.  

Reitingų agentūra "Moody's" patvirtino A1 Estijos skolinimosi reitingą
. Remiantis agentūros ataskaita, Estijos ekonomika yra lanksti ir subalansuota, o valstybės įstaigos - stiprios. Dėl šių veiksnių šaliai buvo lengviau įgyvendinti įspūdingas struktūrines reformas.

Estija nuo kitų tokį aukštą reitingą turinčių valstybių skiriasi tuo, kad jos ekonomika yra maža ir atvira, todėl valstybę labiau paliečia įvykiai išorėje.

Vis dėlto "Moody's" prognozuoja, kad Estijos ekonomikos perspektyva per ateinančius metus pagerės. "Moody's" Estijos A1 skolinimosi reitingo nekeičia nuo 2002 metų pabaigos. 

Pramonės produkcijos Estijoje spalio mėnesį pagaminta apytikriai tiek pat kiek ir pernai spalį, pranešė nacionalinė statistikos žinyba
.

Apdirbamosios pramonės gamybos nuosmukį procentu atsvėrė augęs energetikos sektorius (elektros energijos gamyba padidėjo 11 proc.) ir gavybos pramonė.

Per mėnesį (spalį, palyginti su rugsėju) Estijos pramonė, įvertinus sezoniškumą, susitraukė 5 proc., tiek pat sumenkus apdirbamosios pramonės produkcijos gamybos apimtims.   

Šių metų spalį, palyginti su tuo pačiu mėnesiu prieš metus, mažmeninės prekybos apimtys Estijoje padidėjo 5 proc., pranešė Estijos statistikos departamentas
.

Nuo šių metų kovo iki rugsėjo, palyginus su atitinkamu laikotarpiu prieš metus, mažmeniniai pardavimai šalyje stabiliai augo 6-9 proc. Spalį mažmeninė prekyba augo kiek lėčiau.

Spalį pardavimai padidėjo beveik visose veiklos sferose, tačiau namų apyvokos reikmenų, buitinės technikos ir statybinių medžiagų pardavimai per metus sumažėjo 6 procentais.

Daugiausia pardavimai augo specializuotose parduotuvėse.  Spalį, palyginus su analogišku praėjusių metų laikotarpiu, mažmeninė prekyba maisto prekių parduotuvėse išaugo 2 procentais. 
Vidutinis paskaičiuotas mėnesio atlyginimas Estijoje trečiąjį metų ketvirtį, palyginti su tuo pačiu laikotarpiu pernai, padidėjo 5,7 proc. iki 855 eurų, pranešė nacionalinė statistikos žinyba
.

Vidutinis valandinis paskaičiuotas darbo atlygis buvo 8,1 proc. didesnis - 5,21 euro.

Vidutinis paskaičiuotas mėnesio atlyginimas Estijoje liepą-rugsėjį, įvertinus infliaciją, buvo tik 1,9 proc. didesnis nei tuo pat metu pernai. Augimas užfiksuotas penktą metų ketvirtį iš eilės. 

Remiantis Ekonominio bendradarbiavimo ir plėtros organizacijos ekonominio augimo tyrimu ateinantiems 50-čiai metų išvadomis
, Estija 2060-aisiais aplenks Prancūziją, Italiją ir Ispaniją ir priartės prie Suomijos ir Austrijos.

EBPO ataskaitoje "Žvelgiant į 2060-uosius: Ilgalaikės pasaulinio augimo perspektyvos" pažymima, kad vidutinis Estijos ūkio augimas per laikotarpį kasmet sieks 2,6 proc., o tai aukščiausias rodiklis tarp valstybių narių. Remiantis šia prielaida, po 50 metų vidutinis atlyginimas Estijoje sieks 4-5 tūkst. eurų per mėnesį.

Vienas iš EBPO tyrimo autorių Osa Johansonas (Asa Johansson) teigia, kad jų darbas yra paremtas vadinamuoju sąlyginiu konvergencijos modeliu, kuriuo remiantis skurdesnės sritys auga sparčiau, kad pasivytų turtingąsias, tačiau kuo turtingesnės jos tampa, tuo lėtesnis jų augimas.

LATVIJA
Trečiąjį ketvirtį Latvijos ekonomika toliau augo, ir, pagal Finansų ministerijos prognozes, ikėtina, kad per visus 2012 metus ji išaugs nuo 4 iki 5 proc. -  daugiau nei prognozuota anksčiau
.
Eurostat duomenimis, šalies BVP trečiąjį ketvirtį, palyginti su antruoju ketvirčiu, padidėjo 1,7 proc.
Tuo tarpu palyginti su praėjusių metų trečiuoju ketvirčiu, Latvijoje užfiksuotas 5,3 proc. prieaugis.
Finansų ministrerijos duomenimis, augimas pastebimas įvairiuose sektoriuose - gamybos ir eksporto, mažmeninės prekybos, taip pat statybos sferose. Augant šiems sektoriams padidėjo ir vartotojų išlaidos, be to, ekonomikos augimą paskatino ir geras šių metų derlius, o tai savo ruožtu turėjo teigiamos įtakos transporto sektoriui.

Teigiamą poveikį BVP augimui turėjo 7 proc. išaugęs pramonės ir prekybos sektorius, taip pat 8 proc. išaugęs statybų sektorius. Trečiąjį ketvirtį prieaugis buvo užfiksuotas beveik visose aptarnaujančio sektoriaus srityse, o lėšų iš mokesčių surinkta 7 proc. daugiau.

Didžiausios rizikos Latvijos ekonomikos plėtrai siejamos su įvykiais, vykstančiais už Latvijos ribų.

Tarptautinė reitingų agentūra "Standard & Poor's" kilstelėjo Latvijos ilgalaikio bei trumpalaikio skolinimosi reitingus, jiems suteikdama teigiamą perspektyvą
.

Ilgalaikių skolinių įsipareigojimų reitingas pagerintas nuo BBB- iki BBB, trumpalaikių - nuo A-3 iki A-2.

"Standard & Poor's" tvirtina Latvijos ekonomiką matanti kaip vieną lanksčiausių ir stabiliausių visoje Europos Sąjungoje, o reitingų kilstelėjimas atspindi spartų Latvijos ūkio atsigavimą po ekonominės ir socialinės krizės.

Anot "Standard & Poor's" ekspertų, Latvijos vyriausybės skola ateityje mažės, valstybės fiskaliniai rodikliai gerės, o ekonomika taps vis mažiau priklausoma nuo išorinio finansavimo. 
Be to, tarptautinė reitingų agentūra "Fitch Ratings" padidino Latvijos skolinimosi užsienio valiuta reitingą nuo BBB- iki BBB, nacionaline valiuta - nuo BBB iki BBB+
.

Tokį sprendimą "Fitch" argumentavo esminiais Latvijos pasiekimais subalansuojant ekonomiką, diversifikuojant eksportą ir investicijas.

"Fitch" pagerino Latvijos bendrojo vidaus produkto prieaugio šiais metais prognozę nuo 2,5 iki 5 procentų. Augimo prognozė kitiems metams - 3 procentai.

"Fitch" manymu, 2013 pavasarį Latvija tenkins visus Mastrichto sutarties reikalavimus ir į euro zoną bus priimta 2014-ųjų sausį.

Latvijos centrinės statistikos valdybos duomenimis, apdirbamosios pramonės produkcijos pardavimai per tris šių metų ketvirčius, palyginti su tuo pačiu mėnesiu pernai, padidėjo 12,5 procento
.

Eksportas augo 18,5 proc., realizacija vietos rinkoje - 6,5 procento.

Trečiąjį šių metų ketvirtį, palyginti su tuo pačiu laikotarpiu pernai, pardavimai, anuliavus darbo dienų įtaką, išaugo 13,0 proc.: užsienyje - 23,6 proc., vietos rinkoje - 3,5 procento.

Per metų ketvirtį (trečiąjį šių metų, palyginti su antruoju) pardavimų prieaugis, įvertinus sezoniškumą, siekė 5,1 proc.: vietos rinkoje - 2,7 proc., užsienyje - 7,2 procento.

Latvijos valstybės skola per 10 šių metų mėnesių padidėjo 172 mln. latų, arba 3,3 proc., iki 5,388 mlrd. latų, pranešė Valstybės iždas
.

Užsienio skola augo 4,8 proc. iki 4,712 mlrd. latų, vidaus - sumažėjo 5,8 proc. iki 675,8 mln. latų.

Konsoliduotas valstybės ir savivaldybių skola laikotarpio pabaigoje siekė 5,513 mlrd. latų. 2011-aisiais Latvijos valstybės skola padidėjo 5,6 procento.

Latvijos Finansų ministerijos duomenimi, šalies konsoliduoto biudžeto pajamos per 10 šių metų mėnesių 278,2 mln. latų viršijo išlaidas
.

Bendro iždo, kurį sudaro pagrindiniai ir specialieji centrinės valdžios bei savivaldybių biudžetai, pajamos siekė 4,755 mlrd. latų, išlaidos - 4,477 mlrd. latų.
 Latvijos šių metų biudžeto įstatyme numatytas 1,9 proc. bendrojo vidaus produkto ribinis deficitas.

Latvijos nacionalinės statistikos žinybos duomenimis, 32,2 proc. dirbančiųjų išmokėtas mėnesio atlyginimas trečiąjį šių metų ketvirtį neviršijo 200 latų (beveik 1000 litų)
.

Palyginti su tuo pačiu laikotarpiu pernai, ši dalis sumažėjo 5,1 procentinio punkto.

Trečiąjį šių metų ketvirtį darbo ieškojo 141,8 tūkst., arba 13,5 proc., ekonomiškai aktyvių Latvijos gyventojų, pranešė nacionalinė statistikos žinyba, remdamasi darbo rinkos tyrimų duomenimis
.

47,3 proc. jų - 67,1 tūkst. žmonių sudarė ilgalaikiai bedarbiai.

Ekonomiškai aktyviais trečiąjį šių metų ketvirtį buvo laikomi 66,5 proc., o dirbo - 57,5 proc. (905,1 tūkst.) Latvijos gyventojų.

Per metų ketvirtį dirbančiųjų padaugėjo 27,7 tūkst., per metus - 30 tūkst. žmonių.             Registruoto nedarbo lygis Latvijoje trečiąjį šių metų ketvirtį siekė 11,5 procento. 

LIETUVA
Eurostat duomenimis, Lietuvos bendrasis vidaus produktas per devynis šių metų mėnesius, palyginti su atitinkamu 2011-ųjų laikotarpiu, padidėjo 3,5 proc. ir to meto kainomis siekė 83,846 mlrd. litų.

Trečiąjį ketvirtį, palyginti su 2011 metų liepos-rugsėjo mėnesiais, Lietuvos ekonomika padidėjo 4,4 proc., o palyginti su antruoju šių metų ketvirčiu - 10,3 proc. iki 30,076 mlrd. litų, antrąjį BVP įvertį paskelbė Statistikos departamentas, įvertinęs BVP komponentus gamybos, išlaidų ir pajamų metodais
.

Anot statistikų, pašalinus sezono ir darbo dienų įtaką teigiamas BVP pokytis Lietuvoje stebimas jau 11 ketvirčių iš eilės (nuo pirmojo 2010-ųjų ketvirčio).

Statistikų teigimu, didesnį BVP augimą trečiąjį šių metų ketvirtį lėmė išsamesni verslo, mokesčių ir kainų statistikos duomenys
.

Patikslintais duomenimis, trečiąjį ketvirtį, palyginti su tuo pačiu 2011-ųjų laikotarpiu, sparčiausiai augo žemės ūkio, miškininkystės ir žuvininkystės (14 proc.), informacijos ir ryšių (6,9 proc.), pramonės (6,3 proc.) (iš jos apdirbamosios gamybos – 7,6 proc.), prekybos, viešbučių ir restoranų, transporto ir sandėliavimo (5,9 proc.), finansinės ir draudimo (5,6 proc.) veiklos rūšių įmonių pridėtinė vertė.

Kitų veiklos rūšių įmonėse pridėtinė vertė augo lėčiau nei visame šalies ūkyje. Po 2011 metais fiksuoto statybos darbų suaktyvėjimo šių metų trečiąjį ketvirtį vėl stebimas nuosmukis – statybos veikloje sukurta 11,5 proc. mažiau pridėtinės vertės nei prieš metus per tą patį laikotarpį.

Įvertinus BVP išlaidų metodu, nustatyta, kad trečiąjį ketvirtį, palyginti su tuo pačiu 2011 metų ketvirčiu, labiausiai augo prekių ir paslaugų eksportas ir importas – atitinkamai 10,6 proc. ir 7,2 procento. Namų ūkių galutinio vartojimo išlaidos padidėjo 3,1 procento. Bendrojo pagrindinio kapitalo formavimas, sparčiai (18,3 proc.) augęs visus praėjusius metus ir pradėjęs mažėti 2012 metų antrąjį ketvirtį (0,9 proc.), trečiąjį šių metų ketvirtį sumažėjo 3,9 procento. 
Finansų ministerija, įvertinusi Lietuvos ūkio būklę ir raidos tendencijas, keičia pagrindinių makroekonomikos rodiklių perspektyvas 2012 ir 2013 metams
. Svarbiausi veiksniai, teikiantys pagrindo didinti BVP ir vidutinio darbo užmokesčio augimo bei mažinti nedarbo ir infliacijos perspektyvas - rekordinis javų derlius ir toliau sparčiai augantis Lietuvos eksportas, nepaisant nuosmukio ES. 

Žemės ūkio produkcijos apimtis šių metų trečiąjį ketvirtį, palyginti su praėjusių metų tuo pačiu laikotarpiu, išaugo 14 proc., o visų prekių ir paslaugų eksportas per metus padidėjo 10,6 procento. 

Pagal atnaujintą scenarijų, numatomas š.m. BVP augimas, palyginti su rugsėjo mėn. skelbtuoju, didinamas 1 procentiniu punktu - iki 3,5 proc. Lūkesčiai dėl valdžios sektoriaus finansų rodiklių išlieka tokie patys kaip ir rugsėjo mėnesį: 2012 m. valdžios sektoriaus deficitas bus mažesnis nei 3 proc. BVP. 

2013 m. BVP grandine susietos apimties augimas išlieka nepakitęs. Tikimasi, kad valdžios sektoriaus deficitas mažės pagal Stabilumo ir augimo pakto reikalavimus ir bus mažesnis nei 2,5 proc. BVP. 

Sulaukę Statistikos departamento paskelbto šių metų trečiojo ketvirčio ūkio raidos antrojo įverčio, tiksliname numatomus šių metų rodiklius. Ūkis auga sparčiau nei buvo numatyta centriniame ekonominės raidos scenarijuje prieš metus, sparčiau gerėja ir darbo rinkos rodikliai. Tai teikia dar daugiau pagrindo sakyti, kad pagrindinė pastarųjų ketverių metų viešųjų finansų užduotis - grąžinti viešųjų finansų deficitą į Mastrichto sutarties rėmus - bus įgyvendinta. Vis dėlto, atsižvelgiant į tai, kad žemės ūkio ir eksporto sukuriama pridėtoji vertė yra apmokestinama mažiau nei kitų sektorių, šis rodiklių patikslinimas nesuteikia pagrindo tikėtis reikšmingesnių planuojamų viešųjų pajamų pokyčių nei šįmet, nei kitąmet. Taigi, atsakingos fiskalinės politikos tąsa, išlaidų augimo valdymas, siekiant subalansuotų ir saikingai perteklinių viešųjų finansų artimiausiu trejų metų laikotarpiu turi išlikti vienu pagrindinių būsimosios Vyriausybės darbotvarkės uždavinių. 

Atsižvelgdama į Statistikos departamento paskelbtus 2011-2012 m. metinių ir ketvirtinių Gyventojų užimtumo statistinio tyrimo rodiklių duomenis, Finansų ministerija atnaujino užimtųjų skaičiaus ir jo kitimo tendencijų perspektyvas. 

Toliau sparčiai augant eksportui ir daugėjant laisvų darbo vietų skaičiui, nedarbo lygis mažėja greičiau, nei buvo numatyta rugsėjo mėn.: 2012 m. jis sudarys 13 proc., o 2013 m. - 11,5 proc., t. y. atitinkamai 0,8 ir 1,3 procentinio punkto mažiau nei buvo numatyta rugsėjo mėn. paskelbtame scenarijuje. 

Vidutinio mėnesinio bruto darbo užmokesčio (įskaitant individualiąsias įmones) augimas 2012 m. paspartės 0,4 procentinio punkto - iki 2,8 proc., o vidutinė metinė infliacija (pagal suderintą vartotojų kainų indeksą) sudarys 3,1 proc. - 0,1 procentinio punkto daugiau, nei numatyta rugsėjo mėn. 

Formuojant centrinio ekonominės raidos scenarijaus perspektyvas, kaip ir 2012 m. rugsėjo mėn., buvo remtasi prielaida, kad ES pavyks suvaldyti euro zonos finansinio stabilumo riziką, o išorinės aplinkos prielaidos atitinka Europos Komisijos 2012 m. rudens prognozes, numatančias tiek ES, tiek euro zonos ūkio atsigavimą 2013 metais. 

Atsiradus papildomiems duomenims dėl neigiamų rizikų išsipildymo ir jų poveikio realiam sektoriui, projekcijos gali būti keičiamos. Lietuvos eksporto rinkų perspektyva ES ir toliau išlieka pagrindiniu ekonominės raidos scenarijaus peržiūrėjimo rizikos veiksniu. 

2012 m. sausio-spalio mėn., palyginti su tuo pačiu 2011 m. laikotarpiu, eksportas padidėjo 12,9 procento, importas - 9 procentais
. Prekių, išskyrus mineralinius produktus, eksportas padidėjo 14,6, o importas - 7,3 procento. Lietuviškos kilmės prekių eksportas padidėjo 7,5 procento, be mineralinių produktų - 10,7 procento. Eksporto padidėjimui įtakos turėjo 34,4 procento padidėjęs katilų, mašinų ir mechaninių įrenginių, jų dalių, 8,8 - naftos produktų, 22,9 procento - baldų eksportas. Importo padidėjimui įtakos turėjo padidėjęs žalios naftos - 7,6 procento, katilų, mašinų ir mechaninių įrenginių, jų dalių - 8,6 , plastikų ir jų gaminių - 15,5 procento - importas. 

2012 m. sausio-spalio mėn. Lietuva daugiausia eksportavo į Rusiją (18,4 proc.), Latviją (11,2 proc.), Vokietiją (8 proc.), Estiją (7,7 proc.), o importavo - iš Rusijos (32,4 proc.), Vokietijos (9,9 proc.), Lenkijos (9,7 proc.), Latvijos (6 proc.). Lietuviškos kilmės prekių daugiausia eksportuota į Vokietiją (10,8 proc.), Latviją (10,3 proc.), Estiją (9,2 proc.) ir Jungtinę Karalystę (9,1 proc.). 

2012 m. sausio-spalio mėn. Lietuva daugiausia eksportavo ir importavo mineralinius produktus (atitinkamai 24,5 ir 35,3 proc.), mašinas ir mechaninius įrenginius, elektros įrangą (11,2 ir 12 proc.), chemijos pramonės ir jai giminingų pramonės šakų produkciją (9 ir 10,2 proc.). Iš lietuviškos kilmės prekių daugiausia eksportuota mineralinių produktų (34,2 proc.), chemijos pramonės ir jai giminingų pramonės šakų produkcijos (8,8 proc.), įvairių pramonės dirbinių (7,9 proc.). 

Įmonių pradelsti mokėjimai po 4 mėnesius trukusio mažėjimo spalio mėnesį padidėjo 82 mln. litų, o bendras įsiskolinimų portfelis pasiekė 5,2 mlrd. litų
. Didžiausiu tempu verslo įsiskolinimai padidėjo bankams ir kredito unijoms, o sparčiausiai sumažėjo - telekomunikacijų paslaugas teikiančioms bendrovėms, rodo kreditų biuro „Creditinfo", kuriame formuojama kredito istorija, duomenys. 

Praėjusį mėnesį laiku nepadengtų įsiskolinimų turėjo daugiau nei 34 tūkst. įmonių, arba maždaug kas antra Lietuvos įmonė. Statistinis šalies verslas turi vidutiniškai po 3 pradelstus įsiskolinimus, kurių vidutinė suma siekia 56 tūkst. litų. 

Palyginimui, įmonių įsiskolinimai „SoDrai" per spalio mėnesį sumažėjo 10 mln. Lt ir sudarė 434 mln. Lt. Tai yra 5 mln. Lt mažiau nei prasidedant metams. 

Dešimties mėnesių statistika rodo, kad skolos šiemet sparčiau augo ne finansų sektoriui. Dalinai tai paaiškinama kuklesniu verslo finansavimu iš finansų institucijų. Antra - būtent finansų bendrovės griežčiau atlieka kredito rizikos vertinimą, o tai netrunka atsiliepti skolininkų statistikoje. Tuo tarpu likęs šalies verslas dar atsilieka šioje srityje. 

Kreditorinius įsipareigojimus savo verslo partneriams sunkiausiai vykdo nekilnojamo turto, statybos ir prekybos bendrovės.

Praėjusį mėnesį verslas padengė 152 mln. litų pradelstų skolų ir tai buvo vienas didžiausių rodiklių per šiuos metus. Vidutiniškai verslas šiemet kas mėnesį padengia po 119 mln. Lt. 

Spalio mėnesį užfiksuota 149 įmonių bankrotų - tai 43 atvejais daugiau nei ankstesnį mėnesį. Sausio-spalio mėnesiais Lietuvoje užregistruota 1110 bankrotų, palyginti su 1113 buvusiais prieš metus tuo pačiu laikotarpiu. 

Bankrotų praėjusį mėnesį labiausiai padaugėjo transporto, apdirbamosios pramonės bei paslaugų veiklose. Tuo tarpu išgaunamojoje pramonėje bankrotų neužfiksuota jau nuo metų pradžios. 

Ekonominių vertinimų rodiklis 2012 m. lapkričio mėn. buvo minus 6 ir, palyginti su spalio mėn., sumažėjo 2 procentiniais punktais, praneša Lietuvos statistikos departamentas
. Pramonės pasitikėjimo rodiklis sumažėjo 5, mažmeninės prekybos - 4, paslaugų sektoriaus - 2 procentiniais punktais. Vartotojų pasitikėjimo rodiklis padidėjo 4 procentiniais punktais. Statybos pasitikėjimo rodiklis nepasikeitė. 

Palyginti su 2011 m. lapkričio mėn., ekonominių vertinimų rodiklis padidėjo 2 procentiniais punktais. Paslaugų sektoriaus ir statybos pasitikėjimo rodiklis padidėjo 5, vartotojų - 8 procentiniais punktais. Mažmeninės prekybos pasitikėjimo rodiklis sumažėjo 6, pramonės - 2 procentiniais punktais. 

Lapkričio mėn. pramonės įmonių vadovų apklausa parodė, kad verslo tendencijos pramonėje suprastėjo. Palyginti su spalio mėn., daugiau (27 proc.) įmonių nurodė produkcijos gamybą sumažėjus nei padidėjus (26 proc.) (prieš mėn. - atitinkamai 19 ir 20 proc.). Nuo 41 iki 44 procentų padidėjo įmonių vadovų, blogai vertinančių produkcijos paklausą. Produkcijos eksporto paklausos vertinimas taip pat suprastėjo: 49 procentai įmonių vadovų teigė, kad produkcijos eksporto paklausa per maža, ir tik 1 procentas - kad per didelė (prieš mėn. - atitinkamai 44 ir 1 proc.). 

Artimiausiems mėnesiams pablogėjo produkcijos gamybos prognozė: gamybą mažėsiant prognozuoja 35 procentai įmonių vadovų, didėsiant - 20 procentų (prieš mėn. - atitinkamai 24 ir 22 proc.). Taip pat prastesnė gaminių eksporto prognozė: 21 procentas įmonių vadovų prognozuoja eksporto mažėjimą, 18 procentų - augimą. 

Dauguma (76 proc.) apklaustų pramonės įmonių vadovų darbuotojų skaičiaus keisti neketina, 16 procentų - žada mažinti. 

Lapkričio mėn. pramonės įmonių vadovų apklausa parodė, kad verslo tendencijos pramonėje suprastėjo. Palyginti su spalio mėn., daugiau (27 proc.) įmonių nurodė produkcijos gamybą sumažėjus nei padidėjus (26 proc.) (prieš mėn. - atitinkamai 19 ir 20 proc.). Nuo 41 iki 44 procentų padidėjo įmonių vadovų, blogai vertinančių produkcijos paklausą. Produkcijos eksporto paklausos vertinimas taip pat suprastėjo: 49 procentai įmonių vadovų teigė, kad produkcijos eksporto paklausa per maža, ir tik 1 procentas - kad per didelė (prieš mėn. - atitinkamai 44 ir 1 proc.). 

Artimiausiems mėnesiams pablogėjo produkcijos gamybos prognozė: gamybą mažėsiant prognozuoja 35 procentai įmonių vadovų, didėsiant - 20 procentų (prieš mėn. - atitinkamai 24 ir 22 proc.). Taip pat prastesnė gaminių eksporto prognozė: 21 procentas įmonių vadovų prognozuoja eksporto mažėjimą, 18 procentų - augimą. 

Dauguma (76 proc.) apklaustų pramonės įmonių vadovų darbuotojų skaičiaus keisti neketina, 16 procentų - žada mažinti. 

Statybos sektoriuje verslo tendencijos, palyginti su praėjusiu mėnesiu, keitėsi mažai. 

Lapkričio mėn. statybos darbų apimtis padidėjo, bet mažiau nei prieš mėnesį: nuo 33 iki 27 procentų sumažėjo įmonių vadovų, teigiančių, kad statybos darbų apimtis padidėjo, 13 procentų nurodė, kad ji sumažėjo. Statybos darbų paklausos vertinimas ir toliau išlieka gana žemas: 41 procentas įmonių vadovų teigia, kad statybos darbų paklausa yra nepakankama. 

Artimiausiais mėnesiais 49 procentai apklaustų įmonių vadovų žada atleisti darbuotojų, 8 procentai - jų priimti (prieš mėn. - atitinkamai 48 ir 5 proc.). Statybos darbų užsakymų artimiausiais mėnesiais mažės: mažėjimą numato 45 procentai apklaustų įmonių vadovų, daugėjimą - 5 procentai (prieš mėn. - atitinkamai 40 ir 6 proc.). 

Mažmeninės prekybos įmonių vadovų apklausa parodė, kad prekių apyvarta per praėjusius mėnesius sumažėjo: 41 procentas apklaustų įmonių teigė, kad prekių apyvarta sumažėjo, 27 procentai - kad padidėjo (spalio mėn. - atitinkamai 36 ir 30 proc.). Be to, jau antras mėnuo blogėja prekybos įmonių ekonominė būklė: ekonominės būklės pablogėjimą lapkričio mėnesį nurodė 38 procentai apklaustųjų, pagerėjimą - 16 procentų. 

Šiek tiek prastesnė įmonių ekonominės būklės prognozė artimiausiems mėnesiams: 15 procentų respondentų mano, kad jų įmonės ekonominė būklė blogės (prieš mėn. - 11 proc.), 7 procentai - kad gerės (prieš mėn. - 9 proc.). Tačiau 46 procentai įmonių planuoja pardavimui įsigyti daugiau prekių (spalio mėn. - 38 proc.). Dalis didžiųjų prekybos tinklų žada priimti darbuotojų, o dauguma kitų prekybos įmonių (86 proc.) darbuotojų skaičiaus keisti neplanuoja. 

Kainų didėjimą mažmeninėje prekyboje prognozuoja daugiau nei trečdalis (38 proc.) įmonių vadovų, bet daugiau nei pusė (60 proc.) mano, kad kainos nesikeis. 

Statistikos departamento duomenimis, vartotojų pasitikėjimo rodiklis lapkritį, palyginti su spalio mėnesiu, padidėjo 4 procentiniais punktais iki minus 15-os.

Anot statistikų, lapkričio mėnesį gyventojai optimistiškiau vertino šalies ekonominės bei namų ūkio finansinės padėties perspektyvas ir galimybę bent kiek sutaupyti per artimiausius 12 mėnesių, šiek tiek padaugėjo manančiųjų, kad bedarbių skaičius mažės.

Lapkričio mėnesį 10 proc. gyventojų teigė, kad jų namų ūkio finansinė padėtis per praėjusius 12 mėnesių pagerėjo, 35 proc. – kad pablogėjo, 54 proc. – kad nepasikeitė (spalį – atitinkamai 9 proc., 37 proc. ir 53 proc.). Vertindami tikėtinus savo šeimos finansinės padėties pokyčius per artimiausius 12 mėnesių, 17 proc. gyventojų vylėsi, kad ji pagerės, 26 proc. manė, kad suprastės (spalio mėnesį – atitinkamai 15 proc. ir 29 proc.).

Vartotojų pasitikėjimo rodiklis mieste ir kaime lapkričio mėnesį skyrėsi 1 procentiniu punktu: mieste jis sudarė minus 15, kaime – minus 14. Palyginti su praėjusiu mėnesiu, mieste vartotojų pasitikėjimo rodiklis padidėjo 5, o kaime – 4 procentiniais punktais
. 

Centrinės valdžios sektoriaus skola, neįvertinus sudarytų išvestinių finansinių priemonių sandorių, šių metų spalio pabaigoje buvo 43 mlrd. 114 mln. litų, arba 38,4 proc. prognozuojamo 2012 metų BVP
.

Visa centrinės valdžios ilgalaikė skola sudarė 41 mlrd. 823,1 mln. litų (97 proc. visos skolos), trumpalaikė skola - 1 mlrd. 290,9 mln. litų (3 proc. visos skolos). Dešimties šių metų mėnesių centrinės valdžios deficitas 2,4 proc. BVP,  962,3 mln. litų mažesnis nei pernai 

Finansų ministerijos duomenimis, centrinės valdžios (viešųjų finansų, išskyrus savivaldybes) perteklius, apskaičiuotas grynųjų pinigų pagrindu, spalį sudarė 327,1 mln. litų, arba 0,3 proc. prognozuojamo 2012 metų BVP (112 mlrd. 342 mln. litų). Spalio mėnesio centrinės valdžios sektoriaus pajamos sudarė 3 mlrd. 166,7 mln. litų, išlaidos - 2 mlrd. 745,2 mln. litų, o sandoriai su nefinansiniu turtu - 94,4 mln. litų
.

Per dešimt šių metų mėnesių daugiausia valstybės biudžeto (be savivaldybių, "Sodros", PSDF ir ES) lėšų skirta švietimui (pedagogų darbo užmokesčiui, mokyklų išlaikymui ir pan.) - 3 mlrd. 59 mln. litų; socialinei apsaugai (socialinei paramai, išmokoms ir kt.) - 2 mlrd. 489 mln. litų; ekonomikai - 1 mlrd. 811 mln. litų; sveikatos apsaugai - 1 mlrd. 301 mln. litų; viešajai tvarkai ir visuomenės apsaugai - daugiau nei 1 mlrd. 213 mln. litų.

Trečiąjį 2012 m. ketvirtį nedarbo lygis sudarė 12,3 procento - 0,9 procentinio punkto mažiau nei antrąjį 2012 m. ketvirtį, praneša Lietuvos statistikos departamentas, remdamasis Gyventojų užimtumo statistinio tyrimo duomenimis
. Trečiąjį šių metų ketvirtį šalyje buvo 182,7 tūkst. bedarbių, t. y. 13,5 tūkst. (6,9 proc.) mažiau nei antrąjį. 

Palyginti su antruoju ketvirčiu, vyrų nedarbo lygis sumažėjo 1,1 procentinio punkto ir sudarė 14,2 procento, moterų - 0,8 procentinio punkto ir sudarė 10,4 procento. Bedarbių vyrų buvo 105,1 tūkst., moterų - 77,6 tūkst. 

Mieste nedarbo lygis trečiąjį metų ketvirtį siekė 10,1, kaime - 17,4 procento. Per ketvirtį nedarbo lygis mieste sumažėjo 0,2, kaime - 2,7 procentinio punkto. 

Ilgalaikio nedarbo lygis trečiąjį 2012 m. ketvirtį sudarė 6,2 procento ir buvo 0,3 procentinio punkto mažesnis nei antrąjį. Ilgalaikių bedarbių buvo 92,8 tūkst., arba kas antras (50,8 proc.) bedarbis, tai 3,1 tūkst. (3,3 proc.) mažiau nei antrąjį 2012 m. ketvirtį. 

Užimtų gyventojų skaičius padidėjo 15,3 tūkst. 

Trečiąjį 2012 m. ketvirtį šalyje dirbo 1302,2 tūkst. gyventojų, jų skaičius, palyginti su antruoju ketvirčiu, padidėjo 15,3 tūkst. (1,2 proc.). Per ketvirtį užimtų gyventojų labiausiai padaugėjo statyboje (11,6 tūkst.), prekyboje (8,1 tūkst.) ir pramonėje (7,5 tūkst.), o sumažėjo - apgyvendinimo ir maitinimo paslaugų veikloje (7,2 tūkst.) bei transporte ir saugojime (7 tūkst.). 

Šalies ūkyje trečiąjį šių metų ketvirtį dirbo 633 tūkst. vyrų ir 669,3 tūkst. moterų. Palyginti su antruoju ketvirčiu, dirbančių vyrų padaugėjo 11,7 tūkst., moterų - 3,6 tūkst. 

15-64 metų amžiaus gyventojų užimtumo lygis sudarė 63,3 procento, per ketvirtį jis padidėjo 1 procentiniu punktu. 15-64 metų amžiaus vyrų užimtumo lygis padidėjo 1,4 procentinio punkto ir sudarė 63,7 procento, moterų - 0,7 procentinio punkto ir sudarė 62,9 procento. 

Pagyvenusių (55-64 metų amžiaus) gyventojų užimtumo lygis trečiąjį 2012 m. ketvirtį siekė 53,1 procento ir buvo 1,2 procentinio punkto didesnis nei antrąjį. 

Trečiąjį šių metų ketvirtį šalyje buvo 1062,5 tūkst. ekonomiškai neaktyvių 15 metų ir vyresnių gyventojų, tai yra 6,6 tūkst. (0,6 proc.) mažiau nei praėjusį ketvirtį. Kas dvyliktas 15-24 metų amžiaus asmuo - bedarbis 

Jaunimo (15-24 metų amžiaus asmenų) nedarbo lygis šalyje trečiąjį 2012 m. ketvirtį sudarė 27,5 procento ir buvo 2,8 procentinio punkto didesnis nei antrąjį. Šio amžiaus bedarbių buvo 34,4 tūkst., arba kas dvyliktas 15-24 metų amžiaus asmuo. Palyginti su antruoju ketvirčiu, jaunų bedarbių skaičius padidėjo 4,6 tūkst. (15,3 proc.), nes daugiau šio amžiaus asmenų ieškojo darbo ir buvo pasirengę pradėti dirbti. 

Šalies ūkyje trečiąjį metų ketvirtį dirbo 90,8 tūkst. 15-24 metų amžiaus gyventojų. Jaunimo užimtumo lygis sudarė 22,1 procento. 

Trečiąjį 2012 m. ketvirtį ekonomiškai neaktyvūs buvo 284,8 tūkst., arba 69,5 procento, 15-24 metų amžiaus asmenų. Iš jų 91,6 procento mokėsi aukštojoje, profesinėje ar bendrojo lavinimo mokykloje. 

3. Komentarų apžvalga, išvados ir prognozės
Ekonominio bendradarbiavimo ir plėtros organizacija (EBPO) prognozuoja, jog pasaulio ekonomikos augimas žymiai sulėtės, o euro zonos skolų krizė „šiuo metu išlieka viena didžiausių grėsmių pasaulio ūkiui“
.

EBPO numato, jog pasaulio ekonomika šiemet augs ne 2,2 proc., kaip prognozuota anksčiau, o 1,4 procento. Tuo tarpu euro zonos ekonomika „dar ir 2013 metais neįveiks recesijos arba bus netoli jos“, sakoma pranešime.

Euro zonai 2012 metams prognozuojamas 0,4 proc. smukimas, o kitąmet regiono ūkis nusilps 0,1 procento.

SEB paskelbtoje pasaulio ekonomikos apžvalgoje "Nordic Outlook" SEB grupės analitikai teigia, kad pasaulio ekonomika antroje šių metų pusėje išgyvens lėčiausios plėtros etapą, po kurios galima laukti spartesnio augimo
.
Pasak SEB grupės ekonomistų, pasaulio ūkio plėtrą stabdo vis platesnio masto privataus ir viešojo sektoriaus įsiskolinimų mažinimas, o lengviau atsikvėpti neleidžia politinės grėsmės atskiruose regionuose - JAV, Kinijoje, Vidurio Rytuose. Kita vertus, centrinių bankų vykdoma pinigų politika tebėra agresyviai skatinanti ir pasaulio palūkanų normų lygis išliks žemas bent jau artimiausiais metais.

SEB grupės ekonomistų prognozėmis, Europos centrinis bankas bazinės palūkanų normos nebemažins, bet vengs ir jos didinimo.

Euro zonos ekonomika turi mažai galimybių greitu metu išsivaduoti iš recesijos, kuri užsitęs ir kitąmet, teigia SEB grupės analitikai. Šiemet euro regiono ūkis susitrauks 0,4 proc., 2013 metais – 0,2 proc., o 2014-aisiais - išaugs 0,8 procento.

Pasak SEB grupės analitikų, euro zonos vartojimui atsitiesti neleidžia aukštas nedarbo lygis, o įmonių norą slopina investuoti finansų sferos neapibrėžtumas. Vis dėlto eksporto tendencijos išlieka teigiamos, o krizės labiausiai apimtų šalių konkurencingumas, kad ir pamažu, bet gerėja. Be to, Vokietijos vyriausybė ateinančiais metais imsis skatinančiosios fiskalinės politikos, mažindama kai kuriuos pajamų mokesčius.

Anot SEB grupės ekonomistų, Baltijos šalių ekonomika atsispiria neigiamoms užsienio rinkų tendencijoms dėl santykinai stiprios vidaus paklausos ir tvirto eksporto konkurencingumo, o artimiausiais metais ūkio plėtra išliks gana sparti. Vartojimo atsigavimą palaikys tolesnis nedarbo lygio mažėjimas bei apčiuopiamas darbo užmokesčio didėjimas Latvijoje ir Estijoje. 

Taip pat Europos Komisija pablogino euro zonos ūkio plėtros šiais ir ateinančiais metais prognozes. Manoma, kad euro zonos bendrasis vidaus produktas, pernai padidėjęs 1,4 proc., šiemet smuks 0,4 procento. Kitąmet euro zonos BVP paūgės tik 0,1 proc., nurodoma Komisijos parengtose rudens ekonominėse prognozėse
.

Dvidešimt septynių Europos Sąjungos valstybių narių BVP šiemet greičiausiai smuks 0,3 proc., o kitąmet paūgės 0,4 procento. Pavasarį prognozuota, kad ES BVP šiemet nesikeis, o kitąmet padidės 1,3 procento.

Didesnio euro zonos ekonomikos atsigavimo Komisija tikisi tik 2014 metais, kuriais regiono BVP turėtų padidėti 1,4 procento. Visos ES BVP 2014 metais turėtų padidėti 1,6 proc., mano Komisija.

Komisijos vertinimais, ketvirtąjį ketvirtį, palyginti su ankstesniu ketvirčiu, bloko ūkis smuks 0,2 procento.

Kitąmet recesija alins Graikiją, Ispaniją, Italiją, Kiprą, Portugaliją ir Slovėniją. Šiaurės Europos šalys ekonomikos nuosmukio turėtų išvengti.

Giliausią recesiją išgyvens Graikija ir šios šalies BVP 2012 metais mažės penktus metus iš eilės. Graikijos BVP nuosmukio šiais metais prognozė padidinta nuo gegužę numatytų 4,7 proc. iki 6 procentų. Smukimas tęsis ir kitąmet ir šalies BVP 2013 metais sumažės 4,2 proc., rodo naujausi Komisijos vertinimai. Gegužę prognozuota, kad Graikijos BVP kitąmet nesikeis. Naujausiais Komisijos skaičiavimais, augimas Graikijoje prasidės 2014 metais ir šalies BVP paūgės 0,6 procento.

Be to, Europos Komisija, atsižvelgusi į sunkias skolų krizės pasekmes ir bendrą ekonomikos silpimą, pablogino euro zonos šalių biudžeto deficito ir skolos prognozes 2012 metams
.

Septyniolikos euro zonos valstybių narių biudžeto deficitas, 2011 metais siekęs 4,1 proc. bendrojo vidaus produkto, šiemet smuks iki 3,3 proc. BVP, 2013 metais – iki 2,6 proc., o 2014 metais – iki 2,5 procento.

Europos Sąjungos deficitas mažės lėčiau – nuo 4,4 proc. 2011 metais iki 3,6 proc. 2012 metais, 3,2 proc. 2013 metais ir 2,9 proc. 2014 metais.

Bendra ES valstybės skola šiemet padidės nuo 83 proc. BVP 2011 metais iki 86,8 proc., 2013 metais – iki 88,5 proc., o 2014 metais – iki 88,6 procento.

Euro zonos skola, 2011 metais sudariusi 88,1 proc. BVP, šiemet padidės iki 92,9 proc., o 2013 metais – iki 94,5 procento. 2014 metais skolos ir BVP santykis sumažės iki 94,3 procento.

Didžiausias skolos ir BVP santykis bus Graikijoje – 176,7 proc. BVP šiais metais ir daugiau kaip 188 proc. per kitus dvejus metus. Patikslintos prognozės yra 16–20 procentinių punktų didesnės, negu manyta gegužę.

Antrą vietą pagal skolos ir BVP santykį tarp euro zonos šalių užima Italija (126,5 proc. BVP 2012 metais). Skola BVP šiemet viršys taip pat Portugalijoje ir Airijoje. Belgijoje šis santykis šiemet sieks 99,9 proc. BVP, bet jau kitąmet perkops 100 proc. kartelę.

Vokietijoje, Prancūzijoje, Ispanijoje ir Didžiojoje Britanijoje valstybės skolos ir BVP santykis nustatytą 60 proc. BVP kartelę viršys visus trejus metus. Mažiausi skolos ir BVP santykiai numatomi Estijoje ir Liuksemburge – kiek didesni nei atitinkamai 10 proc. ir 20 proc. BVP 2012–2013 metais.

Nedarbo lygio Europos Sąjungoje prognozės taip pat padidintos – numatoma, kad šiemet nedarbo lygis ES sieks 10,5 proc., o kitąmet – 10,9 procento. Pavasarį prognozuota, kad nedarbo lygis regione ir 2012, ir 2013 metais sieks 10,3 procento.

Infliacija euro zonoje šiemet turėtų siekti 2,5 proc., o visoje ES – 2,7 procento. 2013 metais infliacija euro zonoje smuks iki 1,8 proc., o 2014 metais – iki 1,6 procento. ES infliacija kitąmet sumažės iki 2 proc., o 2014 metais – iki 1,8 proc., prognozuoja Komisija.).

Pasigirdus prognozėms, kad Graikijai bet kokiu atveju teks atsisakyti euro, o krizė euro zonoje truks dar keletą metų, ekspertai pradėjo vertinti galimus nuostolius. Taip „Citi Group“ analitikai prognozuoja, kad naujausios Europos Sąjungos priimtos priemonės kovoje su krize neduos apčiuopiamų rezultatų
.

Anot "Citi Group" analitikų, Graikija iš euro zonos pasitrauks ne vėliau kaip 2017 metais. Iki tol bus restruktūrizuotos kai kurių kitų Europos valstybių skolos. Šiuo metu didelė valstybės skolos našta slegia Ispaniją, Italiją, Portugaliją ir Airiją.

Europos politikai ir ekonomistai mano, kad Graikija gali pasitraukti iš euro zonos dėl savo valstybės skolos, kuri šiuo metu siekia apie 144 proc. šalies bendrojo vidaus produkto.

Vokiečių savaitraščio „Der Spiegel“ svetainėje rašoma, kad Graikijos, Ispanijos, Portugalijos ir Italijos pasitraukimas iš euro zonos pasaulinės ekonomikos bendrąjį vidaus produktą sumažintų iš viso apie 17 trilijonų eurų ir nugramzdintų ją į recesiją, o didžiausių nuostolių patirtų Prancūzija
.

Vienos Graikijos pasitraukimas pasaulio ekonomikai padarytų palyginti nedidelį poveikį, bet jeigu toks žingsnis sukeltų grandininę reakciją, galinčią atvesti prie kitų pietinių Europos šalių išėjimą iš vieningosios valiutos erdvės, ekonominiai padariniai pasauliui būtų niokojantys.

Paskaičiuota, kad Graikijai, Portugalijai, Ispanijai ir Italijai atsisakius euro pasaulio ekonomikos augimas iki 2020 metų sumažėtų iš viso 17,2 trln. eurų (59,4 trln. litų).

Vokietijai 2013-2020 metais tai kainuotų 64 mlrd. eurų (221 mlrd. litų) dėl prarastų paskolų ir 73 mlrd. eurų (252 mlrd. litų) dėl ekonomikos augimo sulėtėjimo, nurodoma studijoje. Tačiau šie nuostoliai sudarytų tik 2,9 proc. Vokietijos BVP.

Rytų Europos bei Baltijos valstybių ekonominė politika bei prognozes
Estijos namų ūkių perkamoji galia atsigauna sparčiau negu Latvijoje ir Lietuvoje. Didžiausias santaupų turinčių Baltijos šalių namų ūkių rūpestis yra rekordiškai žemos palūkanos, o Baltijos šalių namų ūkių paskolų ir BVP santykis, palyginti su Šiaurės Europos šalimis, yra mažas ir toliau mažėja. Baltijos šalių gyventojai gerokai dažniau apsiperka naudodamiesi mokėjimo kortelėmis užsienyje, o namų ūkių gyvenamojo būsto sąlygos Baltijos šalyse toliau gerėja, teigiama SEB bankų Baltijos šalyse ekspertų parengtoje naujausioje Baltijos šalių namų ūkių finansų apžvalgoje „SEB Baltic Household Outlook“
. 

Estijoje ir Latvijoje realusis darbo užmokestis vėl ėmė augti, tuo tarpu Lietuvoje išlieka jo mažėjimo tendencija. Estijoje realusis darbo užmokestis didėjo keturis ketvirčius iš eilės, nors ir lėčiau negu per ankstesnius ketvirčius. Antrą ketvirtį realusis darbo užmokestis, palyginti su atitinkamu praėjusių metų laikotarpiu, padidėjo 1,1 procento. Latvijoje antrą ketvirtį vidutinis realusis darbo užmokestis, palyginti su tuo pačiu ankstesnių metų laikotarpiu, padidėjo 1,5 procento, todėl dirbančiųjų perkamoji galia padidėjo. Baltijos šalyse didžiausią pajamų nuosmukį patyrė Lietuvos namų ūkiai – per laikotarpį nuo 2008 metų antro ketvirčio iki to paties šių metų ketvirčio realusis darbo užmokestis po mokesčių sumažėjo 14,3 procento. 

Nuo pirmo 2010 metų ketvirčio, kai Estijoje darbo užmokestis pradėjo augti, vidutinis darbo užmokestis iki mokesčių išaugo 19 procentų. Atsižvelgiant į vartojimo prekių kainų pokyčius, realusis darbo užmokestis padidėjo 6,7 procento. Estijoje (įvertinus infliaciją) vidutinis realusis darbo užmokestis ir atlyginimai yra apie 7,5 proc. mažesni, palyginti su antru 2008 metų ketvirčiu. Latvijoje nuo tada, kai nuosmukio kreivė pasiekė žemiausią tašką, vidutinis darbo užmokestis iki mokesčių padidėjo 11 proc., o realusis darbo užmokestis – 2,5 proc., tačiau dirbančiųjų perkamoji galia yra kur kas mažesnė negu prieš krizę. Antrą 2012 metų ketvirtį realusis darbo užmokestis buvo 10,3 proc. mažesnis, palyginti su tuo pačiu 2008 metų laikotarpiu. 

Tikimasi, kad darbo pajamos palaipsniui toliau augs. Latvijoje sumažintas privačių asmenų pajamų mokestis (vietoj 25 proc. iki 24 proc. 2013 metais ir kt.) ateinančiais metais turėtų paskatinti darbo užmokesčio po mokesčių augimą ir gyventojų vartojimą. Prognozuojama, kad kitais metais Latvijoje vidutinis darbo užmokestis iki mokesčių padidės nuo 4 iki 5 procentų. Lietuvoje darbo užmokesčio augimas turėtų būti mažesnis negu Latvijoje ir Estijoje ir turėtų siekti 2,5 procento. 

Siekdami išlaikyti konkurencingą kainą eksporto rinkose, Lietuvos darbdaviai priversti riboti darbo užmokesčio augimą. Todėl darbo užmokestis auga lėčiau negu darbo našumas ir kainos. Didžiausias santaupų turinčių namų ūkių rūpestis – rekordiškai žemos palūkanos 

Pirmą šių metų pusmetį visų Baltijos šalių namų ūkių finansinis turtas padidėjo. Estijoje ir Lietuvoje labiausiai augo didžiąją finansinio turto dalį sudarančių indėlių suma. Latvijoje situacija šiek tiek kitokia – čia indėliai irgi augo, tačiau mažiau negu antros pakopos pensijų fonduose kaupiamas turtas. 

Pagal vienam gyventojui tenkančią indėlių sumą, kaip ir anksčiau, pirmauja Estija (3 410 eurų), po jos eina Lietuva (2 652 eurai) ir trečioje vietoje – Latvija (2 026 eurai). 

Baltijos šalių namų ūkių paskolų ir BVP santykis, palyginti su Šiaurės Europos šalimis, yra mažas ir toliau mažėja 

Ekspertai teigia, kad žemos būsto paskolų palūkanos yra palankios būsto paskolų rinkai atsigauti, nors paskolų paklausa išliks kuklesnė negu ekonomikos pakilimo metais. Namų ūkius labiau neramina būsima jiems teksianti skolos našta, nes jų pajamų rizika padidėjo, o išlaidos kasdieninėms reikmėms auga. 

Lietuvos ekonomika
Lietuvos ūkis auga sparčiau, tačiau trūksta subalansuoto augimo, mano "Swedbank"  ekonomistai
. Anot jų, nors Lietuvos bendrojo vidaus produkto augimas trečiąjį ketvirtį siekė 4,4 proc. ir buvo daugiau nei dvigubai spartesnis nei antrąjį ketvirtį, sukurtas pridėtinės vertės „pyragas“ yra išbalansuotas.

Tik iš dalies tokią ekonomikos plėtrą galėtume pavadinti „subalansuota“. Daugiausiai nerimo kelia ne tik neaugančios, bet net šiek tiek besitraukiančios investicijos. Šiuo metu Lietuvos įmonių investicijų ir BVP santykis išlieka vienas žemiausių ES, todėl kyla abejonių dėl Lietuvos konkurencingumo ateityje.

Bendrovių investicijų stagnaciją lėmė du veiksniai – nerimas dėl Europos ateities, kuris artimiausiu metu turėtų blėsti, bei itin neapibrėžta politinė aplinka.
Ekonomistai analizavo, kad pastaruoju metu augo kapitalui tenkanti dalis BVP struktūroje - likutinis pelnas ir pajamos išaugo iki 42,3 proc. dalies visame šalies BVP – aukščiausio lygio Lietuvos istorijoje, o kompensacijos dirbantiesiems nukrito iki 36,7 proc. BVP, žemiausio lygio nuo 2002 metų.

Tokiam struktūriniam Lietuvos ekonomikos pokyčiui yra ir objektyvių priežasčių – vis daugiau pridėtinės vertės sukuria kapitalui intensyvios pramonės šakos, todėl kapitalui tenkanti dalis BVP struktūroje ir augo. Be to, šiuo metu užimtumas visoje ekonomikoje vis dar ženkliai mažesnis nei ekonomikos pakilimo laikotarpiu, todėl ir darbo jėgai tenkanti sukurtos pridėtinės vertės dalis yra mažesnė. Tačiau svarbus veiksnys yra ir tai, kad realus darbo užmokestis jau mažėja beveik keturis metus, nors Lietuvos įmonių produktyvumas ir fiksuoja naujus rekordus. Tai leido toliau spartinti eksporto apimtis – trečiąjį ketvirtį jis augo trigubai sparčiau nei antrąjį ketvirtį.

"DNB Markets" ekonomistai prognozuoja, kad mažmeninė prekyba artimiausiu metu augs nedaug arba smuks
.

Galima prognozuoti, kad augimas bus nedidelis, ji net gali šiek tiek sumažėti. Apskritai tariant, tie veiksniai, kurie lėmė mažmeninės prekybos sulėtėjimą ir toliau veiks mažmeninės prekybos dinamiką.

Anot jų, mažmenininkų apyvartas galėtų didinti realus atlyginimų augimas, tačiau prognozuojama, kad jis artimiausiu metu bus minimalus arba toliau mažės.

Realūs atlyginimai vis dar mažėja, šiemet ketvirtąjį ketvirtį nominalus atlyginimų augimas, geriausiu atveju, nežymiai viršys infliaciją, gal net neviršys. Kitąmet atlyginimų augimas irgi bus mažas. Taigi iš esmės - vienas iš pagrindinių veiksnių, kuris lėmė augimą, tai yra užimtumo didėjimas, tačiau mes manome, kad artimiausiu metu nedarbo lygis kris gerokai lėčiau. Manoma, kad         šiuo metu realus darbo užmokestis yra žemesniame lygyje nei 2007 metų pradžioje.

"Swedbank" ekonomistai taip pat tvirtino, kad mažai tikėtina, jog gyventojų vartojimas sparčiau augs dar šiemet ar 2013 metais.

Metinis mažmeninės prekybos augimas spalio mėnesį paspartėjo iki 4,9 proc., tačiau tikėtina, kad tai tik laikinas šuolis.

Anot analitikų, dėl mažėjančio nedarbo bendros namų ūkių pajamos augo sparčiau nei prekių ir paslaugų kainos, be to, didėjo ir gyventojų šešėlinės pajamos. "Swedbank" ekonomistų teigimu, dar viena spartesnio vartojimo augimo priežastis yra tai, jog gyventojai mažiau taupo.

2010 metais vidutiniškai Lietuvos gyventojai santaupoms skirdavo 6,7 proc. savo pajamų. Tačiau atsigaunant ekonomikai, mažėjant nedarbui ir gerėjant gyventojų lūkesčiams, 2011 metais namų ūkiai sutaupė tik 1,9 proc. pajamų. Panašu, kad ir šiemet taupymo norma dar šiek tiek sumažėjo ir taip paskatino vartojimo augimą. Tai nereiškia, jog gyventojai naudoja santaupas vartojimui, kaip, pavyzdžiui, Latvijoje, kur taupymo norma yra neigiama. Tiesiog lietuviai mažiau nerimaudami dėl ateities, mažesnę dalį pajamų skiria ne santaupoms, o vartojimui.

Manoma, kad vartojimo augimą skatins tik mažėjantis nedarbas ir minimalaus mėnesinio atlyginimo augimas. Tačiau pastarojo veiksnio poveikis bus ribotas – tikėtina, kad dalis neoficialių pajamų virs oficialiomis, o namų ūkių perkamoji galia padidės neženkliai.
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