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K V I E T I M A S

TARPTAUTINĖ KONFERENCIJA
„POLICIJOS IR SOCIALINIŲ PARTNERIŲ BENDRADARBIAVIMAS VYKDANT ŽALINGŲ ĮPROČIŲ PREVENCIJĄ BEI UŽKARDANT VAIKŲ IR JAUNIMO NUSIKALSTAMUMĄ“
Maloniai kviečiame dalyvauti tarptautinėje konferencijoje „Policijos ir socialinių partnerių bendradarbiavimas vykdant žalingų įpročių prevenciją bei užkardant vaikų ir jaunimo nusikalstamumą“, kuri vyks 2010 m. gegužės 10 d. Lietuvos Respublikos Seimo III rūmų konferencijų salėje (Gedimino pr. 56, Vilnius).
Pagrindinė organizuojamos tarptautinės konferencijos idėja – pasidalinti gerąja patirtimi nusikalstamumo ir žalingų įpročių prevencijos srityje tarptautiniu lygiu, susipažinti su Lietuvos ir užsienio valstybių specialistų patirtimi organizuojant nusikaltimų prevencijos projektus, naudojant juos kaip įrankį prevencijai stiprinti ir įtraukiant į šį procesą kuo daugiau aktyvių visuomenės narių.

Vienas iš gerosios praktikos pavydžių - VšĮ Vilniaus policijos klubas vaikams ir jaunimui, pradėjęs savo veiklą 2001 metais. Tikimės, kad VšĮ Vilniaus policijos klubo vaikams ir jaunimui bei kitų konferencijos dalyvių patirtis bus naudinga ieškant efektyvių vaikų ir jaunimo žalingų įpročių bei nusikalstamumo prevencijos priemonių.

Lietuvoje kalbant apie vaikų ir jaunimo žalingų įpročių paplitimo, nusikalstamumo problemas atkreipiamas dėmesys į bausmes, tačiau pamirštama, kad tik griežtinant bausmes minėtos problemos nebus išspręstos. Valstybėje vis dar trūksta visų institucijų dėmesio prevencijai. Vaikų, visuomenės saugumo užtikrinimas ir nusikalstamumo mažinimas – problema, kurios sprendime itin didelis vaidmuo tenka policijai, tačiau, siekiant veiksmingų pokyčių, būtinas valstybės ir savivaldybių institucijų, nevyriausybinių organizacijų bei visuomenės bendradarbiavimas.
Norinčius dalyvauti šioje tarptautinėje konferencijoje, maloniai prašome užpildyti pridedamą anketą ir atsiųsti ją el. paštu tatjana@policeclub.lt arba faksu (8 5) 2 38 72 09 iki 2010 m. balandžio 16 d. 
Kilus papildomiems klausimams, prašome kreiptis į Vilniaus apskrities vyriausiojo policijos komisariato Viešosios tvarkos valdybos Prevencijos skyriaus vyresniąją specialistę Tatjaną Černiavskienę tel. (8-5) 2 71 64 98, 2 38 72 09, mob. 8 614 90 780 arba el. paštu tatjana@policeclub.lt.
Maloniai kviečiame dalyvauti konferencijoje bei prašome informaciją apie organizuojamą tarptautinę konferenciją išplatinti suinteresuotiems asmenims.
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