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Prancūzijos –Lietuvos edukacinio seminarui

“Holokaustas, kolaboravimas ir masinės žudynės Lietuvoje”

Jūsų Ekselencija ambasadoriau Phillipe Janteaud,
Kolegos ir Partneriai,

Mieli švietėjai iš visos Lietuvos

Mano motina yra paskutinė mūsų šeimoje, kurios gimtoji kalba yra Lietuvos jidiš. Europos žydai pilnutine žodžio prasme patyrė du neatskiriamus ir kone visiškus sunaikinimus: genocidą ir kultūrocidą. Totalus (92-95 proc.) vadinamųjų litvakų šnekamosios ir literatūrinės kalbos vartotojų sunaikinimas Lietuvoje sudavė mirtiną smūgį šiai kultūrai ir kalbai, kuri, net ir viena pati, jaučiant jos leksiką, frazeologiją ir semantiką, yra ir nepakartojamas jos vartotojų pasaulėvaizdis. Joks žydų kilmės veikėjų ir institucijų klestėjimas Vakaruose, įskaitant Ameriką, ir Izraelyje, ir, susiejant su seminaro vieta, nei vasaros jidiš kursai Vilniuje, deja, neatkurs to, kas prarasta. Ne tik jidiš kultūros pasiekimų, bet ir, pirmiausia, pačios gyvos kalbos. Paskutinį Nobelio laureate, rašantį jidiš kalba, turėjome 1978 m., lietuvių kalba yra išėjęs mano išverstas jo apsakymų rinkinys, bet manau, kad tai yra tarsi Mocarto Rekviem šiai kultūrai. 
Gerbiamieji, 

gyvename nerimąstingu laiku. Garbūs publicistai tvirtina, kad karingojo islamizmo agresija pries vakarietišką liberalią kultūrą, primena nacizmo kilimą Europoje. Tose diskusijose netgi sąvoka cirkuliuoja-islamofašizmas. Į  Europa grįžta antisemitizmas, kuris buvo tabu liberalioje demokratijoje, ir jį atneša kai kurie išeiviai, kurių kilmės šalyse buvo mokyklose kalamos archajiškos nereformuotos religijos dogmos ir platinami antisemitiniai prietarai. JAV ir Europoje į politikos centrą įsisuko ksenofobinė dešinė.
Priedo, Vokietijoje Šiuolaikinės istorijos instituto nūnai išleistas nacių eros bestseleris Mein Kampf.  Taip, su kritiniais komentarais ir Vokietijos švietimo minstras teigė, kad šis leidinys turi būti privalomas visoms mokykloms, kad būtų užtikrinta, jog hitleriniai stereotipai nelieka be kritinės analizės. Knygos tiražas, pasak spaudos, jau yra išpirktas. Tai reiškia ir senosios diskusijos apie antisemitizmą aktualizavimą.
Mūsų ir apskritai europietiškasis švietimas turi užtikrinti, kad visuomenėje  nebus palankios dirvos antisemitizmui, turinčiam kruviną istoriją, nevyks regreso, vaizdžiai tariant, vėl užminant ant to paties grėblio, vykstant kokiai nors eilinei ekonominei, demografinei, geopolitinei krizei, kad antidemokratinės jėgos negalės sėti neapykantos Lietuvos visuomenėje ir pasinaudoti jos grupių susipriešinimu. Lietuvoje taip dare abu totalitariniai režimai ir, karts nuo karto, tai daro įvairūs manipuliatoriai visuomenės nomone.
Tam reikalingos,,kaip mokyklose sakoma, tvirtos, nuolat pasipildančios, naujai išmąstytos žinios, tvirti istoriniai pagrindai. Džiaugiuosi ir tuo, kad šiame seminare, be prancūzų kolegų, su kuriais dirbome panašiame seminare Paryžiuje praėjusią vasarą, dalyvauja  ir mano kolega iš darbo Nacių ir Sovietų nusikaltimų tyrimo komisijoje laikų profesorius Saulius Sužiedėlis. 

Dėkoju muziejaus komandai, vadovaujamai dr Rupeikaitės, kuri jums čia suteikė pastogę ir pasistengė, kad seminaras būtų visavertis.

Dėkoju remėjams ir organizatoriams, Prancūzijos ambasadai, nacių ir sovietų nusikaltimo tyrimo komisijai, Lietuvos švietimo ministerijai, Šoa Memorialui, mūsų muziejaus darbuotojams, vadovaujamiems dr Kamilės Rupeikaitės
Sekmės seminarui ir 

Ačiū už dėmesį!
