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Kalba Pasaulio tautų teisuolių apdovanojimo proga
Jūsų Ekselencija ponia Prezidente,

Gerbiami Gelbėtojai ir jų šeimų nariai,

Ekselencijos,
Ponios ir ponai,

Tema žmogaus, kuris ištiesia ranką žūvančiąjam ar vargstančiąjam, žmogaus kuris gelbsti kitą žmogų, netekusį pastogės ir šeimos, mus pasiekia nuo Senojo testamento laikų. 

Ši didi tradicija tampa naujai aktuali dabartinio pasaulio karų ir nelemčių akivaizdoje. 

Nenauja kartoti, kad tie, kas gelbėjo žydus nuo nacių, Lietuvoje ir Europoje, atliko didžiulės moralinės reikšmės veiksmą. Gelbėtojai Lietuvoje rizikavo daugiau, čia bausmės buvo žiauresnės negu už tuos pat veiksmus III Reicho okupuotoje Vakarų Europoje.  Kaip žinoma, jie rizikavo jų ir šeimos gyvybe, ir gerbūviu, ir šitaip veikė, nešiodami, tarkime, iš vienkiemio persekiojamiesiems maistą naktimis į bunkerį miške, kai name gyvena vokiečių kareiviai arba slėpdami namuose žydų vaikus netgi slapta nuo sutuoktinio. Tai vyko brutalių žudynių,  antisemitinės agitacijos, kurtinančios savo mąstu ir besikreipiančios į tamsiausius visuomenės instinktus fone. Vilniaus krašte, net už ketinimus padėti žydams, kaupiant namie maisto atsargas, kaip liudija lenkų istorikai, galėjai būti nubaustas mirtimi. Taigi, šie poelgiai turi būti nagrinėjami sociologiniu, psichologiniu, moraliniu požiūriu, kad jais galėtų vis efektyviau naudotis mūsų švietimo sistema. 

Taigi, jiems formalios pastraipos Lioetuvos istorijos vadovėliuose neužteks. Kiekvienas apsisprendimas gelbėti - unikali istorija. Jeigu mes pražiūrėsime konkrečias aplinkybes, kuriomis priimamas sprendimas išgelbėti gyvybę mes atstumsime nepaprastus, įtikinamus pavyzdžius, kuriuos mums pasiūlo mūsų pačių istorija.

Ponios ir ponai,

Kaip mums visiems žinoma, tai, kad apdovanojimus jau kelinti metai iš eilės priima palikuonys paliūdyja liūdnoką faktą. Nelieka pačių to veiklaus ir pasiaukojančio humanizmo herojų ir liudininkų

Norėčiau pacituoti šviesios atminties (keista ir nejauku tarti šiuos žodžius) Leonido Donskio mintį, iš  pratarmės Holokaustą išgyvenusiųjų fotoalbumui, sukurtam fotomenininko Sutkaus, kurį šiomis dienomis žydų muziejus pristatė Londone: „Pasitraukus paskutiniems Holokaustą išgyvenusiems žmonėms, mums teks susidurti su sunkiu išmėginimu-kaip mąstyti apie tai, kas neišmąstoma ir kaip kalbėti apie tai, kas neiškalbama.“

Šitie, sunkiai išmąstomi ir iškalbami Holokausto Lietuvoje liudijimai , laipsniškai, nusėda  videotekose, knygų ir dokumentų saugyklose. 
Tačiau kaip gerai bebūtų parašyta knyga, pastatytas filmas, ar nutašyta skulptūra  -- viskas atsiremia į švietėjo žodį. Tai visados kūrybingas  iššūkis švietimo sistemai. Gelbėtojų žygdarbis turi būti įamžintas taip, kad jis ne tik kad neišblėstų po dienos kitos,ne tik kad veiktų pavienius skaitytojus ar klausytojus, ar net amžininkų minias, o laikui bėgant, atsiskleistų ateinančioms kartoms vis naujomis pusėmis. 
Tai klausimas apie  įtvirtinimą humanizmo, kurį šiais laikais į Rytus ir Vakarus nuo mūsų, bando išklibinti margo plauko populistai, demagogai ir autokratai. Jungtinėse Amerikos Valstijose, tarkime, gelbėtojų nebuvo, nes nebuvo nacių okupacijos, bet Hiustono muziejuje Teksase yra eksponuojamos gelbėtojų valtys iš Danijos. 
Taigi, Gelbėtojų tema yra pasaulinė tema. 
Lietuvoje pradėti žymėti Gelbėtojų namai. Manau, tikslinga būtų tęsti darbą šia linkme su municipalitetais visoje šalyje.

Linkiu kultūrininkams, švietėjams, menininkams, filosofams, visiems humanitarams kuo giliau ir plačiau pasinaudoti mūsų istorijos paveldo siūlomomis galimybėmis, turtinant lietuviškąjį humanizmą.

Ačiū už dėmesį.

